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I. LEGISLAȚIE ARHIVISTICĂ

AUTORITATEA CARE TUTELEAZĂ ARHIVELE 

NAȚIONALE DIN COSTA RICAX

Virginia Chacon Arias

Director general al 

Arhivelor Naționale

Decretul nr.25 din 23 iulie 1881, care stabilește înființarea 

Arhivelor Naționale din Costa Rica, le subordonează Ministerului Finan

țelor. Această situație se explică prin faptul că înființarea arhiveloi 

naționale este rezultatul intervenției istoricului Leon Fernăndez 

Bonilla,’ ministru al finanțelor în acea perioadă.

Treisprezece ani mai târziu, în 1894, prin decret’, Arhivele 

Naționale au fost subordonate Ministerului de Interne, de care au de

pins până în 1980. De la această dată (fără a exista vreo lege în acest 

sens) ele depind de tânărul Minister al Culturii, Tineretului și Spor

turilor ,, creat în 1969.

Promulgarea legii din 24 octombrie 1990 privind organizarea 

națională a arhivelor transformă Arhivele Naționale într-un organism

x Informare prezentată la Seminarul International privind legislația 

arhivistică, St.Augustin, Germania, 30 septembrie - 4 octombrie 199;
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"ușor descentralizat" al Ministerului Culturii, Tineretului și Sportu

rilor, fapt ce implică un statut juridic diferit față de simpla subor

donare anterioară. Conform legislației din Costa Rica, un organism des

centralizat al administrației se bucură de o autonomie mai mare în ceea 

ce privește funcționarea și gestionarea sa. Directorul general al Arhi

velor Naționale este autoritatea supremă în materie de administrație. 

Problemele tehnice și arhivistice nu țin de competența Ministerului 

Culturii, Tineretului și Sporturilor care nu are decât rolul de coor

donator; rezolvarea lor este stabilită conform legislației în vigoare.

In virtutea statutului de organism descentralizat. Arhivele 

Naționale dispun de un buget autonom pe care îl folosesc în mod liber, 

respectând legile și aflându-se sub controlul controlorului general al 

Republicii. De altfel ele au personalitate juridică, adică posibilita

tea de a acționa ca o persoană morală distinctă față de Stat.

După părerea noastră, acest statut juridic - la fel ca și alte 

caracteristici ale Arhivelor Naționale care vor face obiectul unor co

mentarii ulterioare - a contribuit în mod fundamental la dezvoltarea 

și modernizarea accelerată a Arhivelor Naționale din Costa Rica în 

acești ultimi ani; acest statut juridic stă de asemenea la baza progre

sului înregistrat în cadrul sistemului arhivistic național, progres 

determinat în primul rând de Arhivele Naționale.

De fapt, se pare că este mai puțin importantă autoritatea că

reia i se subordonează Arhivele: Ministerul Culturii, Tineretului și 

Sporturilor sau Ministerul de Interne.

Subordonarea față de Ministerul Culturii, Tineretului și Spor

turilor pare .totuși preferabilă dacă se ia în considerație faptul că 

Arhivele Naționale, rezultat al arhivelor istorice prin definiție, con

servă, organizează și comunică partea documentară din patrimoniul is-
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toric național. Totuși, ca organism care conduce întregul sistem ar- 

hivistic național (care cuprinde toate depozitele de arhive publice din 

Costa Rica) ar fi mai logic să se supună autorității Ministerului de 

Interne, de care depind toate problemele politice și administrative.

Autoritatea unuia sau a altuia dintre aceste două ministere 

nu pare să fie o problemă esențială - în raport bu autonomia de func

ționare și de gestionare acordată Arhivelor Naționale. Primul pas în 

această direcție a fost făcut prin crearea Consiliului Administrativ 

al Arhivelor Naționale, de care acestea depind în cadrul obiectivelor 

pe care le fixează legea. Acest Consiliu a fost înființat în 1974 și 

dotat cu resurse proprii: s-a creat un impozit asupra carnetelor de 

cec eliberate titularilor de conturi în băncile statului - adică aproa

pe totalitatea băncilor, deoarece băncile din Costa Rica au fost națio

nalizate acum mai bine de patruzeci de ani. 0 bună parte a veniturilor 

obținute din această taxă este atribuită direct Consiliului Administra

tiv, fapt care, odată cu personalitatea juridică pe care i-a acordat-o 

legea, i-a permis atât modernizarea echipamentului și mobilinrului 

Arhivelor Naționale, cât și construirea primei părți a unei clădiri 

moderne destinate adăpostirii acestora.

Legea din 1990, citată mai sus, a sporit inițiativele Arhivelor 

Naționale creând un "timbru de arhive", existent în mai multe valori 

și a cărui utilizare este obligatorie în toată țara țn cadrul diverse

lor proceduri administrative.De altfel,aceeași lege. încredințează Consi

liului Administrativ gestiunea sumelor distribuite de către stat prin 

Ministerul Finanțelor, pentru a plăti remunerația celor 80 de salariați 

ai Arhivelor Naționale, electricitatea, comunicațiile și celelalte ser

vicii publice la care recurg Arhivele Naționale.

O altă trăsătură a institftției pare a fi fundamentală: toți 

salariații Arhivelor Naționale, chiar și directorul general, sunt pro-
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tejați de statutul general al funcționarului public, aplicabil celei 

mai mari părți a funcționarilor din sectorul public din Costa Rica. 

-'Acesta garantează siguranța locului de muncă, neîngăduftid schimbări 

sau concedieri din motive politice. Funcționarii sunt recrutați numai 

•în funcție de cunoștințele, competența și aptitudinea lor de a ocupa 

funcțiile care le sunt destinate. In acest fel experiența și nivelul 

studiilor salariaților au crescut.

Astfel, se pare că modul de organizare descris, sprijinul cons 

tant al organismelor internaționale și al țărilor prietene cu un ni

vel de dezvoltare mai înalt și cu o tradiție puternică în privința ar- 

hivisticii, ca și organizarea acestei profesiuni pe baze solide, gra

ție creării, acum mai bine de 10 ani, a unei școli de perfecționare 

universitară în această disciplină, constituie cheia succesului moder

nizării și dezvoltării sistemului nostru arhivistic național, contând 

în mai mare măsură decât autoritatea care tutelează Arhivele Naționa

le.

Traducere: Margareta Chiva
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II. METODOLOGIE ARHIVISTICĂ

NOILE TEHNOLOGII SI RECONSTITUIREA 
x 

PATRIMONIULUI ARHIVISTIC

Pedro Gonzalez Garcia, 

director la Archivo General 

de Indias Sevilla, Spania

Când regele Carol al III-lea al Spaniei a hotărât, cu două 

secole în urmă, crearea instituției Archivo General de Indias la 

Sevilla, a ordonat să se concentreze în cadrul ei toate documentele 

referitoare la colonizarea spaniolă din America.

Ea trebuia să reunească într-un singur depozit documentele 

instituțiilor metropolitane, ale organismelor centrale însărcinate cu 

administrația locală, și nicidecum nu trebuia să transfere documente

le administrațiilor locale. Noul depozit era destinat păstrării arhi

velor Consiliului Indiilor, Casa de Contratacion, Consulado de Merca- 

deres, etc.; nu era vorba despre plasarea în cadrul lui a documentelor 

provenite din Mexic, lima sau Cartagena de Indias.

Programul a fost realizat în mare parte. Din Simancas, Cadix, 

Madrid âu sosit kilometri de documente care, astăzi, constituie mare

le depozit sevillan.

x Material prezentat la Conferința Internațională a Mesei Rotunde a 

Arhivelor "Interdependenta arhivelor în era informației", ședința 

a IV-a "Cooperarea internațională pentru reconstituirea patrimo

niilor arhivisti’ce", Salonic-Grecia, 12-15 octombrie 1994.
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Totuși, numeroasele documente ce ar fi putut fi incluse în 

proiectul lui Carol al III-lea n-au ajuns niciodată la Sevilla. Unele 

fonduri cuprinzând o documentație care nu este exclusiv colonială, 

continuă, în mod logic, să fie păstrate împreună cu arhivele organis

mului lor de origine, cum ar fi, actele Secretariatului de război, păs

trate la Simancas, sau cele ale Inchiziției, care se află la Archivo 

Ilistorico Nacional din Madrid.

Nici chiar fondurile formate, în întregime, din documente cu 

privire la America n-au fost transferate la Sevilla: astfel, arhivele 

Ministerului de .Peste Mări din secolul al XÎX-lea se află, prin vici

situdinile istoriei, la Archivo Ilistorico Nacional, deși, în spiritul 

creator al lui Carol al III-lea acestea trebuiau să fie la Archivo 

General de Indias.

Fără să insiste prea mult, personalități importante au semnalat, 

cu diverse ocazii, că aceste documente trebuiau să fie la Sevilla, 

pentru ca acest depozit să poată, într-adevăr, să fie demn de califi

cativul său, acela de "general"; dar, acest argument nu a depășit sta

diul unui mic contencios arhivistic local.

In realitate pare puțin oportun ca, după un timp atât de lung, 

toate aceste documente să fie fizic transferate la Sevilla, unde, ori

cum, nu ar fi spațiul corespunzător de păstrare.

Dar acest transfer nu mai este necesar, deoarece astăzi un 

cititor poate consulta în sala de lectură de la Archivo General de 

Indias, tot atât de ușor (poate chiar mai ușor) ca în depozitele lor 

de păstrare, documentele Secretariatului de război ce se află la 

Simancas (53o pachete), cele ale Secțiunii de Peste Mări de la Archivo 
4 > .

Ilistorico Nacional (965 pachete), acelea de la Seccion de Diversos 

(24 pachete), ale Secțiunii Ordinelor Militare (331 pachete), ale Sec-
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tiunii Ordinelor Inchiziției (50 pachete), ale Secțiunii Consiliilor 

(250 pachete) etc.

Dar, cum s-ar putea face acest lucru? Noile tehnologii ne-au 

ajutat să rezolvăm această problemă și, după două secole, ne-au dat, 

în sfârșit, posibilitatea să realizăm proiectul lui Carol al III-lea. 

530 de pachete de la Archivo General de Simancas și 1620 de la Archivo 

Ilistorico Nacional au fost numerizate și copia lor numerizată este 

aceea care se consultă, azi, la Archivo General de Indias, în total 

fiind, cu aproximație, 4.ooo.ooo de pagini, ce ocupă în jur de 2.5oo 

de discuri optice de 5 pouce 1/4, puse în rafturi de-a lungul a câtor

va metri liniari.

Informația descriptivă ce se referă la aceste documente este 

integrat-ă sistemului informațional al lui Archivo General de Indias, 

în așa fel încât, dacă un cercetător cere documente referitoare la un 

anume subiect, acestea îi sunt de îndată comunicate, fie că este vor

ba de documente aparținând, în original, depozitului din Sevilla, fie 

de documente care sunt sub formă numerizată. Intr-un minut sau două 

cititorul va vedea, astfel, apărând pe ecran primele imagini ale do

cumentului cerut.

Gratie acestui sistem, Archivo de Indias se poate denumi, de 

acum înainte, General, întrucât aici se poate consulta întreaga docu

mentație, sub formă numerizată, chiar dacă documentele, în serie, ră

mân în depozitele lor de origine.

Această nouă tehnologie, foarte complexă, poate fi asociată 

avantajos - însă nu fără oarecare inconveniente - cu alte mijloace 

tehnice, cum ar fi microfilmele, în vederea ușurării soluționării pro- 

x pouce = veche unitate de măsură egală cu aproximativ 3 centimetri
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blemelor ce le ridică păstrarea și valorificarea patrimoniului istoric 

și eventual reconstituirea lui. Vom încerca să arătăm avantajele aces

tor noi tehnologii și să analizăm problemele pe care le ridică.

1 . Soluțiile aduse de noile tehnologii

Posibilitățile oferite de noile tehnologii, cu avantajele și 

dezavantajele lor în comparație cu celelalte tehnologii tradiționale, 

ca aceea a microfilmului, pot fi regrupate sub cinci titluri:

- sistemele de recuperare a informației;

- imaginea numerică;

- noile suporturi ale informației;

- schimbul de informație de la distantă;

- schimbul de informație prin editare electronică»

1.1 Sistemele de recuperare a informației

Gestionarea rapidă și eficientă a marilor volume de date a 

devenit o sarcină relativ ușoară datorită existentei unui întreg com

plex de echipamente puternice de tratare în masă a informației. Bazele 

de date de modele diferite, bazele de date documentare, hipertext, 

hipermedia, etc., dau posibilitatea stocării, tratării și difuzării 

oricărui fel de informație, cu o viteză și cu o eficientă care ar fi 

fost, până nu de .mult, de 'neînchipuit.

Deja de câțiva ani, sistemele de gestionare a bazelor de date 

au început să fie folosite în Arhive, atât pentru gestiune, cât și 

pentru informație, ca atare. 0 multitudine de cataloage, inventare, 

ghiduri și alte instrumente de descriere tradiționale au fost concepu

te în întreaga lume, pe baza sistemelor de gestiune a bazelor de date, 

folosindu-se; în special, microordinatoarele. Dar aatăzi ne putem gândi 

la sisteme integrale de informare arhivistică, gratie posibilităților 

pe care ni le oferă diferitele modele de organizare a datelor, cum ar
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fi modelul relațional, până nu de. mult folosit, în principal în ges

tionare, dar care a permis realizarea sistemului informatic de la Ar- 

chivo General de Indias.

Dintre aceste sisteme de "recuperare a informației" cel mai 

simplu și cel mai comod sistem este acela care procură "bazele de date 

documentare". Ele sunt concepute pentru o gestiune ușoară și rapidă a 

informației textuale, și, în general, permit cu aji;torul fișierii 

inverse și al cercetării informației, prin combinarea cuvintelor ex

trase din textul liber după logica lui Boole, o indexare puțin costi

sitoare, deși nu tocmai exactă, bazată pe o oarecare localizare "geo

grafică" a fiecărui termen care intră în alcătuirea textului.

Aceste sisteme de "text liber" se îmbogățesc treptat, cu mij

loace mai inteligente. Pe viitor, se are în vedere.folosirea în arhi

ve a ceea ce se cheamă "text integral", adică accesul la informație 

nu numai prin discursuri elaborate de arhiviști (sub forma instrumen

telor de descriere, cum ar fi cataloage, inventare, sau chiar baze de 

date) , ci direct prin documente ca atare, atunci când "textul lor in

tegral" va fi integrat sistemului informatic.

Toate acestea se vor face prin diverse mijloace, cu precădere 

prin scanarea documentelor și prin folosirea unui sistem de lecturare 

optică a caracterelor, sau transcriind documentele în fișiere infor

matice ce vor fi direct accesibile prin rețele de informație (multe 

instituții primesc, deja, aproape întreaga lor documentare pe suport 

informatic). In aceste cazuri se poate considera eficientă cercetarea 

directă pe textul documentului, deși se impune, încă, ca necesară rea

lizarea descrierii la sfârșitul controlului și pentru folosirea indi

celui în limbaj controlat.

Toate aceste procedee pe care tocmai le-am comentat și altele 

cum ar fi hipertextul, sau tehnicile inteligenței artificiale pentru 

recuperarea informației, încep să ofere mari avantaje de rapiditate 

și capacitate pentru toate funcțiile de "control intelectual" ăl in-
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formației conținute de documente, inclusiv pentru o difuzare a ei mai 

vastă și mai eficace.

1.2 Imaginea digitală

Digitalizarea imaginii este o metodă încă nouă, dar deja în

cepe să se afirme ca o tehnică de mare viitor. Ea constă într-o re

prezentare a imaginii fizice obținute cu ajutorul unui scanner, păstra 

tă sub formă binară pe un suport informatic, după care este "interpre

tată" de un ordinator pentru a putea fi vizualizată pe ecran sau im

primată pe hârtie. -

Procesul de scanare transformă imaginea originală sau "analo

gică" în imagine digitală. Scannerul este un aparat care funcționează, 

din punct de vedere al utilizării, aproximativ la fel cu un aparat de 

fotocopiat clasic. In momentul introducerii unui document în scanner 

și apăsării pe tasta de funcționare, un ansamblu de dispozitive foto- 

sensibile minuscule (CCD=Charged Couple Devices) parcurge suprafața 

documentului, analizându-1 punct cu punct; astfel, Suprafața este 

descompusă într-un fel de grilă de puncte, unde fiecare punct este 

identificabil prin coordonatele sale spațiale. Pentru fiecare dintre 

punctele astfel individualizate, scannerul analizează și măsoară in

tensitatea luminii pe care o reflectă.

Informația astfel obținută (localizarea fiecărui punct prin 

coordonatele sale spațiale și gradul de luminozitate) este transfor

mată în informație numerică cu ajutorul ordinatorului și păstrată sub 

această formă. In vederea trecerii la lecturare sau vizualizare, or

dinatorul "restituie" pe ecran sau pe hârtie fiecare din punctele ana

lizate inițial cu propriul său grad de luminozitate. Imaginea dată 

este asemănătoare imaginii originale, dar dacă se examinează în de

taliu, cu un instrument optic adecvat, se poate distinge fiecare punct
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care o formează. Aceasta nu este o imagine "continuă", ci o imagine 

"discretă", formată din puncte minuscule; altfel spus, este o imagine 

digitală și nu o imagine analogică.

De fapt, se poate vorbi de trei tipuri diferite de imagini: 

imagini alb-negru sau "bi-nivel" (în care fiecare punct sau pixel este 

reprezentat în negru sau alb), imagini gri (unde fiecare punct poate 

fi negru, alb sau o nuanță intermediară din tonurilp de gri) și imagini 

în culori.

Prin comparație cu imaginea tradițională de pe microfilm, de 

exemplu, imaginea numerică prezintă avantaje, dar și dezavantaje.

Avantajele sunt evidente:

- imaginea numerică, integrată sistemelor informatice, per

mite un acces mult mai rapid la informație;

- imaginea numerică, fiind formată din numere sau "digits" 

poate fi tratată cu algoritmi matematici în vederea îmbunătățirii ca

lității ei;

- datorită acestui procedeu se pot constitui sisteme de 

stocare masivă a unei mari cantități de imagini;

- se pot face reproduceri la infinit fără pierderea calității;

- se poate folosi imaginea numerică pe calea liniilor de co

municație și includerii ei în "publicațiile electronice";

- pentru "citirea" și "transcrierea" textelor reproduse în 

imagine numerică se pot folosi sistemele de recunoaștere optică de 

caractere (OCR).

Pe de altă parte, problemele pe care imaginea numerică le 

ridică sunt binecunoscute:

- preț ridicat;

- absența normelor specifice, de unde și dificultăți în 

schimburile de informații;

- rapiditatea evoluției tehnologice ce obligă la strategii 

de "actualizare", și anume la schimbări sau adaptări în vederea utili-
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zării noilor echipamente;

- necesitatea transferării periodice a informației pe noi 

suporți, pentru evitarea oricăror deteriorări sau pierderi, mergând 

până în punctul în care se poate spune că "astăzi", a păstra înseamnă 

"a recopia".

1.3 Noii suporți ai informației

Noii suporți de păstrare a informației cunosc și ei o specta

culoasă creștere a capacității lor. Pentru memoria internă a ordinatoa

relor, chips-urile din materiale semiconductoare au o densitate cafe 

crește continuu și care permite memoriei RAM a ordinatoarelor să dis

pună de sute de megabiți pentru tratarea instantanee a unui mare volum 

de date.

Benzile și discurile magnetice, care au fost suporții tradițio

nali ai documentelor informatice, și-au sporit, și ele,în mod specta

culos, capacitatea, astăzi putându-se dispune de benzi mici sau case

te de mărimea casetei audio, capabile să stocheze o cantitate mare de 

date. '

Insă marea noutate în materie de suporți de informație este 

dată de apariția și răspândirea discului optic sub diferitele sale 

forme, cel mai recent sub forma benzii optice.

Suportul optic cel mai accesibil Arhivelor este discul optic, 

cunoscut, în general, pe piață sub denumirea de WORM (Write Once Read 

Many), deși are și alte denumiri cum ar fi PROM (Programmable Read 

Only Memory) sau DRAW (Direct Read After Write). Pepiață se întâlneș

te chiar și discul optic reînregistrabil, aceasta însemnând că infor

mația poate fi -ștearsă, iar discul reactualizat; acest dtsc, dispunând 

de caracteristici comune sistemului magnetic și sistemului optic, este 

denumit, prin urmare, "magnetooptic".
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Totodată există și un alt tip de disc (CD-ROM-ul) ce va fi 

util arhivelor într-un viitor apropiat. Vom vorbi despre acesta mai 

târziu.

De ce discurile WORM prezintă un interes imediat pentru arhi

ve?

Acest'interes este explicabil prin diferite motive:

1. Enorma lor capacitate de stocare, superioară aceleia avute 

de toți ceilalți suporți, îi face perfect adecvați pentru păstrarea 

imaginilor numerice ale documentelor.

2. Pot fi înregistrate direct cu ajutorul utilizatorului, cu 

posibilitatea adăugării ulterioare a informațiilor; altfel spus, pot 

fi folosite pentru munca cotidiană și actualizată "on line".

3. Oferă deplină securitate în păstrarea imaginilor, deoarece 

nu pot fi șterse.

4. Deși, la ora actuală, nu există date sigure în privința 

longevității lor, este probabil să li se poată asigura o durată de 

conservare superioară celei a suporților magnetici și - poate chiar - 

a altor suporți ca pelicula, microfilmul etc.

5. In plus, există mai multe formate de discuri optice, dintre 

care vom menționa, mai târziu, câteva, ca de exemplu: discul compact 

(compact-disc), foarte util ca element de publicare electronică.

1.4 Rețelele de transmitere a datelor

Unul din avantajele cele mai evidente de care dispun, astăzi, 

cercetătorii este tocmai posibilitatea de interconexiune grație rețe

lelor de transmitere a datelor. Aceste rețele, ce utilizează diferite 

tehnologii, permit comunității academice să comunice datorită marilor 

sisteme ale schimbului de informație.

Folosirea masivă a noilor invenții tehnologice, ca cea a fi

brei optice, vor permite trimiterea, în lumea întreagă, quasi-instan-
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taneu, unor cantități fabuloase de informatii. Este vorba despre apa

riția și extinderea a ceea ce se cheamă "autostrăzile informației", 

care vor permite interconexiunea imediată a diferitelor resurse infor

matice, datorită rețelelor de legătură in continuă dezvoltare, astfel 

că informația și capacitatea de stocare și tratare a ordinatoarelor să 

fie folosite la maximum. Acesta este conceptul de "conectivitate".

Până în prezent, contrar a ceea ce s-a făcut în alte sectoare 

înrudite informației, în special bibliotecile, arhivele au acționat 

puțin în domeniul transmiterii informației de la distantă. Fără îndoia

lă, această necesitate n-a fost profund resimțită datorită unor carac

teristici care deosebesc documentul arhivelor de documentul de biblio

tecă sau de centrul de documentare:

- unicitatea documentelor de arhive (opusă multiplicității 

exemplarelor de cărți);

- cercul depozitului de arhive restrâns la propriile sale do

cumente, diferite de cele din alte depozite;

- minima urgentă aparentă în privința accesului la informația 

conținută în arhive;

- precaritatea mijloacelor financiare ale arhivelor.

Aceste posibilități de acces de la distantă vor putea, totoda

tă, să devină interesante pentru arhivele de viitor, în vederea unei 

mai bune folosiri a informației și, mai concret, pentru operatii de 

reconstituire a patrimoniului arhivistic, ca cele despre care am vor

bit, mai sus; dar, ele nu permit, în aceeași măsură, într-un viitor pre

vizibil, conceperea "sălilor de lectură de la distantă" sau a "sălilor 

de lectură virtuală1', chiar a "tele-cercetătorilor".

1.5 Editarea electronică

Noile tehnologii deschid noi posibilități schimbului masiv de 

informatii, la preturi relativ scăzute. Una dintre acestea este edita-
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tarea electronică. De acum înainte, mii și mii de baze de date sunt 

disponibile pe piață și pot fi cumpărate de orice persoană care deține 

un minim de echipament informatic: microordinator și cititor de CD-ROM 

CD-ROM-ul utilizează, ca bază, aceeași tehnologie care serveș

te la fabricarea discurilor compacte muzicale: pe un disc de 12 cm 

diametru, se pot înmagazina mai mult de 600 Mb de informație numerică 

(text, fotografii, grafice).Formatul fizic a fost normalizat printr-un 

acord între Philips și Sony în 1985, iar structura logică de un grup 

de reprezentanti ai industriilor sub forma "teoremei Iligh Sierra" 

care a ajuns la norma ISO 9660. Noile evoluții ale CD-ROM-ului, care 

există pe piață (CD-I, CD-ROM XA, DVI,...), permit integrarea simul

tană a imaginii vizuale, sunetului, textului, graficelor și datelor 

care pot f.i folosite într-o manieră interactivă.

Marile cantități de date ce pot fi stocate într-un simplu 

CD-ROM, la un preț foarte accesibil, cu posibilitatea consultării di

recte, pornind de la orice PC, au dat naștere unei noi industrii de 

editare pe suport optic care oferă alternative pozitive formelor tra

diționale de consultare "în linie". Astăzi există mii de baze de date 

accesibile în CD-ROM pe care oricine le poate folosi pe ordinatorul 

personal, fără să treacă prin liniile de comunicație.

In viitor, cele două forme de acces la bazele de date vor ' 

coexista, poate, fiecare cu avantajele și dezavantajele•sale care, 

în principal, sunt:

- un cost mai redus pentru folosirea masivă a CD-ROM-ului de

cât cel al unei consultări în linie;

- o simplitate mai mare oferită, în general, de CD-ROM pentru 

interfețele utilizatorului;

- o mai mare ușurință dată de accesul în linie pentru publi

cările frecvente ale bazelor de date.
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2. Folosirea noilor tehnologii pentru reconstituirea patrimo

niului arhivistic.

Cu diferite ocazii s-a recunoscut pe plan internațional valoa

rea reproducerii documentelor pentru reconstituirea patrimoniului ar

hivistic. Această recunoaștere poate fi extinsă noilor forme de repro

ducere numerică care, după cum am spus-o, oferă soluții pozitive pentru 

arhive, totuși nu fără oarecare inconveniente. .

2.1 Recuperarea informației

Este evident că primul dintre avantajele oferite de noile teh

nologii este acela de facilitare a unei mai bune cunoașteri a documen

tării privind diferitele patrimonii arhivistice regionale sau naționa

le. Integrarea acestei informatii în sisteme automatizate va permite 

schimburi mult mai ușoare de informație descriptivă a documentelor care 

în continuare, se vor putea extinde suportilor magnetici (de exemplu: 

inventarele Secțiunii de Peste Mări de la Archivo Ilistorico Nacional, 

care pot fi consultate în Sistemul de Informare de la Archivo General 

de Indias), sau schimburilor prin liniile de comunicație (spre exemplu 

informația despre Tribunalul Conturilor de la Havane, ce poate fi con

sultată în bazele de date de la Centro de Informacion Documentai de Ar- 

chivos din Madrid, prin rețeaua PIC a Ministerului Culturii), sau și 

sub forma editării în CD-ROM.

2.2 Reproducerea de documente

Din fondurile de arhive care prezintă interes pentru multe 

patrimonii arhivistice, pot fi reproduse sub formă numerică, furnizând, 

astfel, copii de consultare tuturor părților interesate. In cazul lui 

Archivo General de Indias, pe care l-am prezentat la începutul acestui 

expozeu, documentele referitoare la America, păstrate la Archivo Gene-
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ral de Simancas și la Archivo Ilistorico Nacional, sunt consultabile 

direct la Sevilla, cu tot atâta ușurință ca și în depozitul lor de ori

gine .

2.3 Formule pentru schimbul de documentare

După cum a fost explicat mai sus, diferitele formule pentru 

schimbul de informație sunt:

- furnizarea de copii pe suport informatic (optic sau numeric).

In acest caz, documentele pot fi consultate în locurile, în 

general, puțin numeroase, care dispun de copii;

- consultarea de la distantă prin intermediul liniilor de co

municație. Deși copia documentului nu se află decât într-un singur loc, 

se poate ajunge la ea din diverse puncte;

- realizarea unei editări în CD-ROM. Discurile pot fi difuzate 

și consultate pretutindeni, la un cost relativ scăzut.

3. Avantaje și dezavantaje

Deși am prezentat deja diversele avantaje și dezavantaje ale 

sistemelor informatizate fată de sistemele tradiționale, le putem re

zuma după cum urmează:

Avantaje;

~ Rapiditate mai mare a accesului și o mai mare ușurință în di

fuzarea informației.

- Posibilități mai mari de tratare a imaginii în vederea 

îmbunătățirii calității.

- Posibilitatea reproducerii imaginii digitale la infinit, fără 

atenuarea calității.

- Posibilitatea integrării imaginii digitale în sistemele de 

stocare în masă, cu alte funcții de control sau de gestiune a arhive

lor .
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- Posibilitatea consultării prin intermediul liniilor de co

municație și a răspândirii datorită "publicațiilor electronice".

- Posibilitatea utilizării sistemelor de Recunoaștere Optică 

a Caracterelor (OCR), aplicabile imaginilor documentelor.

- Enorma capacitate de stocare a informației pe suporți noi.

- Posibilitatea utilizării noilor suporți pentru înregistrarea 

și actualizarea directă a informației.

- Pentru unii suporți noi, securitate sporită în conservarea 

imaginilor (acestea neștergându-se).

Dezavantaje ;

- Cost ridicat.

- Lipsa normelor adecvate,de unde apar probleme în schimbul 

de informații.

- Incertitudine în privința durabilității noilor suporți; asu

pra acestui punct opiniile diferă. Totuși, cele două observații care 

urmează relativizează importanța problemei durabilității.

- Evoluția rapidă a tehnologiei face strategiile de "reîmpros

pătare" periodică a copiilor, pentru adaptarea lor noilor echipamente, 

noilor sisteme și noilor suporți.

- Necesitatea recopierii periodice a informației pe noi suporți 

pentru a se evita, astfel, deteriorarea sau pierderea ei, ajungându-se, 

astăzi, până la stadiul la care se poate spune "a păstra înseamnă a 

recopia".

Rezumând, putem spune că principiile ce dirijează utilizarea 

sistemelor de reproducere a documentelor pentru reconstituirea patri

moniului arhivistic sunt valabile, în egală măsură, și pentru folosi

rea noilor tehnologii. Diferența constă în faptul că acestea din urmă 

pot să meargă mai departe decât sistemele tradiționale: posibilități

le sunt mai variate, rapiditatea accesului este mai mare, formulele
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difuzării sunt mai numeroase. In orice caz, ceea ce este pus în valoa

re nu este atât documentul original, cu suportul lui fizic, cât infor

mația pe care o conține, Hotărât lucru, evoluția progresivă conferă 

mereu mai multă importantă informației în sine decât suportul său.

Traducere: Carmen Luminița,lacobescu

III. CRONICĂ ȘTIINȚIFICĂ

PARTICIPĂRI LA SESIUNI ȘI SIMPOZIOANE ȘTIINȚIFICE

DIRECȚIA GENERALĂ A ARHIVELOR STATULUI

Pe 3 aprilie a.c., domnul profesor universitar dr.Ioan Scurtu 

a participat la dezbaterea "Eugen Cristescu și apărarea intereselor 

naționale" de la Institutul National de Informații din București.

La Cercul Militar National a avut loc lansarea de carte "Isto

riografia românească despre cel de al doilea război mondial", cu par

ticiparea directorului general al Arhivelor Statului. Manifestarea a 

avut loc pe 11 aprilie.

Menționăm de asemenea participarea domniei sale la simpozioa

nele organizate de Fundația "România în secolul XXI și Ministerul Cul

turii pe 15 aprilie, Ministerul de Interne pe 27 aprilie, Institutul 

Român de Cultură și Cercetare Umanistă din Veneția și Asociația pentru 

reiatii culturale între Italia și România pe 4 mai la Gorizia (Italia)
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cu comunicările "Hotărârile Consiliului de Coroană din iunie și august 

1940", respectiv, "România în cel de al doilea război mondial" și 

"Politică și societate în România 1918-1940".

FILIALE JUDEȚENE

Arad

La simpozionul "50 de ani de la victoria coaliției Națiunilor Uni

te", organizat în zilele de 4-5 mai 1995 de Prefectura județului Arad, 

Inspectoratul pentru cultură, Muzeul județean, Ministerul Culturii, 

Ministerul Apărării Naționale și Garnizoana Arad, au participat și re

prezentanții Arhivelor Statului, domnii Ștefan Marinescu și Eugeniu 

Criste, cu comunicările "Aspecte privind participarea României la al 

doilea război mondial în Campania din Est (1941-1944)", și respectiv, 

"Considerații privind viața social-eoonomică a județului Arad în anii 

1942-1944, oglindită în documente".

Domnul Eugeniu Criste a participat și la simpozionul "Cinci 

decenii de la victoria forțelor aliate împotriva fascismului și de la 

reinstalarea administrației românești în nord-vestul Transilvaniei", 

desfășurat în zilele de 5-6 mai la Baia Mare și Sighetul Marmației, 

în organizarea Arhivelor Statului Maramureș, a Muzeului județean și 

Inspectoratului pentru cultură Maramureș. Domnia sa a susținut comuni

carea "Aspecte ale aplicării Convenției de Armistițiu din septembrie 

1944 în județul Arad".

In colaborare cu Prefectura, Inspectoratul pentru cultură 

al județului și Asociația Arhiviștilor și Prietenilor Arhivelor Arad, 

la sfârșitul lunii mai a.c., în cadrul "Săptămânii Internaționale a 

Arhivelor", Filiala Arhivelor Statului a organizat sesiunea de comuni

cări științifice "Arhivele - temei al adevărului". Din partea filialei 

au susținut comunicări domnii Ștefan Marinescu ("Aspecte privind re-
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zistenta anticomunistă a populației din comuna Sepreuș, județul Arad)"; 

Eugeniu Criste ("Abuzuri săvârșite în județul Arad în aplicarea arti

colului 11 din Convenția de Armistițiu - septembrie 1944") și Mircea 

Timbus ("Documente inedite despre navigația pe Mureș").

Argeș

La manifestarea organizată de Primăria municipiului Pitești, prilejui

tă de cei 607 ani de la prima atestare documentară a localității, dom

nul Teodor Mavrodin a prezentat comunicarea "Piteștiul la 607 ani de 

istorie scrisă".

La simpozionul organizat de Muzeul pomiculturii și viticulturii din 

Golești, secția memorială, șeful filialei a participat cu intervenția 

"375 de ani de la construirea conacului familiei Goleștilor", iar la 

simpozionul organizat de Arhivele Statului Maramureș a vorbit despre 

"Suferințele românilor din Transilvania de Nord în perioada 1940-1944, 

reflectate în documentele de arhivă".

In cadrul Săptămânii Arhivelor, la simpozionul de la Buzău, din , 

partea filialei au prezentat comunicări: Teodor Mavrodin - "Generalul 

Nicolae Ciupercă", Dan Pintilie - "Memoriul lui Constantin C.Popescu, 

fost prefect al județului Argeș, relativ la județul Argeș (1941-1944)", 

Violeta Sima - "Memoriul lui Constantin C.Popescu, fost prefect al ju

dețului Argeș, privind asistenta socială din județul Argeș în perioa

da celui de al doilea război mondial", Gheorghe Șovar - "Manole Cateli, 

un patriot român din Basarabia".

Bacău

La simpozionul organizat de Unitatea de jandarmi Bacău, domnul Vilică 

Munteanu a susținut comunicarea "Organizarea jandarmeriei în Moldova
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la 1850 și evoluția acestei instituții în județul Bacău".

In colaborare cu Prefectura județului Bacău și ziarul "Viata băcăuană'/ 

pe 3 iunie a.c., șeful filialei a organizat o masă rotundă pe tema:"Ori

ginea populației catolice din Moldova". Evenimentul a fost mediatizat în 

ziarele locale "Deșteptarea", "Ultima oră", "Viata băcăuană", la cele 

două posturi locale de radio, la două canale Locale de televiziune, pre

cum și la televiziunea națională.

Bihor

La Batalionul de jandarmi Oradea, domnul loan Popovici a abordat două 

teme interesante și anume: "Din activitatea jandarmeriei române din 

județul Bihor. Valoarea istorică și documentară a documentelor create" 

și "Istoria Bihorului și a municipiului Oradea în documentele vremii".

La adunarea populară din Oradea, cu ocazia aniversării nașterii lui 

Avram lancu și a unui an de la înființarea Societății culturale "Avram 

lancu" din județul Bihor, șeful Filialei Arhivelor Statului a vorbit 

despre "Avram lancu - erou al poporului român".

Arhiviștii filialei au fost prezenti la câteva sesiuni științifice, 

la care au susținut comunicări audiate cu atenție de participanti. Ast

fel, la sesiunea organizată de Universitatea Oradea,menționăm comunică

rile domnilor loan Popovici ("Valoarea istorică și documentară a docu

mentelor create de instituțiile bancare, aflate în păstrarea Arhivelor 

Statului din județul Bihor") și Mihai Apan ("Organizatii de credit ro

mânești din Transilvania între anii 1919-1922 și activitatea băncilor 

maghiare"). La sesiunea organizată de Filiala Arhivelor Statului Arad 

doamnele Viorica Covaci și Ana Ilea au vorbit despre "Actele instanțe

lor de carte funciară și importanta lor practică și istorică", respec

tiv "Conscrierea domeniului Beliu din anul 1733".

De asemenea, la sesiunea de la Zalău, au fost prezentate comunicările 

"Căminul refugiatilor ardeleni din Beiuș între anii 1942-1945" (Mihai
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Apan) și "Refugiați români din nord-vestul României în perioada 1940

1942" (A.Tărău).

Blstrița-Năsăud

La simpozionul de la Zalău, organizat în perioada 26-27 aprilie 1995 

sub genericul "50 de ani de la reinstalarea administrației românești în 

județele din Estul și nord-vestul Transilvaniei", domnul îoan Mureșan 

a vorbit despre "Reinstalarea administrației românești în județul Nă- 

săud (octombrie 1944 - aprilie 1945)". Domnia sa a participat și la sim

pozionul "155 de ani de presă arhivistică românească" din cadrul "Săp

tămânii Arhivelor", organizat la București pe 22 mai a.c., cu comunica

rea " « Arhiva someșană)) - locul și rolul său în viața științifică și 

culturală a țării (1924-1940)".

Botoșani

Pe 31 martie 1995, Batalionul de jandarmi Botoșani a organizat la Cer

cul militar Botoșani un simpozion, la care domnul Ștefan Cervatiuc a 

vorbit despre "145 de ani de la înființarea Jandarmeriei române moderne".

In perioada 25-29 aprilie a.c., sub genericul "Săptămâna Arhivelor", 

filiala a organizat simpozionul "Sfântul Gheorghe - patronul spiritual 

al orașului Botoșani',' precum și o expoziție de documente și de mulaje 

sigilare. La simpozion au fost audiate comunicările: "Documente privind 

biserica «Sfântul Gheorghe^ în fondul arhivistic botoșenean" (doamna 

Stela Giosan); "225 de ani de la proclamarea bisericii «. Sfântul Gheor

ghe)) - patron al orașului Botoșani" (domnul Ștefan Cervatiuc) și "Bi

serica parohială i Sfântul GheorgheJ Botoșani - istoric" (preot Teodor 

Candrea).

La simpozionul organizat în colaborare cu Muzeul județean, intitulat 

"50 de ani de la victoria asupra fascismului", ce a avut loc pe 9 mai
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1995, doamna Stela Giosan a prezentat expunerea "Preliminările declan

șării celui de al II-lea război mondial".

Brașov

Intre 28 și 30 aprilie a.c. la Oradea, la simpozionul național "Muncă, 

bani, bănci, cultură și politică", au fost prezentate următoarele comu

nicări: "Fondurile bancare de la Filiala Arhivelor Statului Brașov - 

importantă și semnificație" (doamna Elisabeta Marin) și "Banca generală 

de economii (< Sparkassa^, 1835-1949" (doamna Monica Cincu) .

La simpozionul din 25-26 mai de la Buzău, organizat în cadrul "Săptă

mânii Arhivelor", doamna Elisabeta Marin a prezentat lucrarea "Jurămân

tul arhivarului, regăsit în prima instrucțiune pentru arhivarul orașu

lui Bran, 1782".

In caarul aceleiași Săptămâni, la Arad, între 29 și 31 mai, domnul ' 

Aurelian Armășelu a vorbit despre "Arhiva tehnică - importantă și necesi

tate" .

La sesiunea științifică națională "Piatra Neamț - șase secole de is-' 

torie", desfășurată în perioada 23-24 iunie 1995, doamna Elisabeta Marin 

a prezentat comunicarea "Documente emise la Neamț referitoare la ținutul 

Neamțului, aflate în păstrare la Arhivele Statului Brașov".

Brăila

La solicitarea Inspectoratului pentru Cultură al județului Brăila, în 

cadrul cursurilor de primăvară cu directorii căminelor culturale din ju

deț, doamna Gabriela Vidis a susținut expunerea "Monumente ridicate în 

comunele județului Brăila în memoria eroilor căzuti în războiul pentru 

reîntregirea neamului"..

In ziua de 5 mai a.c., Filiala Arhivelor Statului Brăila a organizat 

la sediul său simpozionul cu tema "50 de ani de la sfârșitul celui de-al
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doilea război mondial". Au participat cu expuneri veterani de război, 

muzeografi, prieteni ai arhivelor. Domnul Gheorghe lavorschi, modera

torul simpozionului, a prezentat "Consideratii asupra participării Ro

mâniei la gel de al doilea război mondial", precum și comunicarea "Do

cumente privind lupta de la Gemenele, județul Brăila, din 28 august 

1944, dintre jandarmii români și trupele germane în retragere". Cu acest 

prilej a fost vernisată expoziția foto-documentară "Participarea Româ

niei la cel de al doilea război mondial". Ambele acț’iuni au fost media- 

tizate în presă (ziarul "Libertatea") și la posturile locale de radio 

("Univers FM" și Dolly-Do").

La masa rotundă "Istoricul instituțiilor și folosirea documentelor", 

organizată la Direcția Generală a Arhivelor Statului în perioada 22-26 

mai, domnișoara Stanca Bounegru a susținut comunicarea "Documente crea

te de O.C.O.T. și folosirea lor la aplicarea Legii fondului funciar".

Buzău

La sesiunea anuală a Filialei Arhivelor Statului Iași, doamna Venera 

Tudose a prezentat comunicarea "Contribuții la istoria obștilor buzoie- 

ne Lopătăreni".

Filiala Arhivelor Statului Buzău a organizat sesiunea "50 de ani de 

la înființarea Arhivelor Statului Buzău", la care au fost audiate co

municările "50 de ani de la înființarea Arhivelor Statului Buzău"(doam

na Constanța Tănase) și "Cartea vâlceană la Curbura Carpaților" (dom

nul Alexandru Gaiță).

Cu ocazia aniversării zilei de 9 mai, la Compania de pompieri din 

Buzău a avut loc un simpozion la care dl.Alexandru Gaiță a susținut co

municarea "Pagini de aur din istoria României".
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Călărași

In ziua de 25 aprilie, în colaborare cu Inspectoratul pentru cultură 

al județului Călărași, filiala a organizat sesiunea de comunicări "Că

lărași 400". Domnul Alexandru Vlădăreanu a prezentat comunicarea: "Pri

mul ziar apărut la Călărași:« Ialomița^ ", iar domnul Nicolae Țiripan a 

vorbit despre "Eugen Cealâc - omul politic și de cultură". Ziua de 9 mai 

a fost omagiată prin simpozionul "50 de ani de la încheierea celui de 

al doilea război mondial", organizat în colaborare cu Inspectoratul de 

cultură și Inspectoratul școlar Călărași. Din partea filialei au susți

nut comunicări domnul Țiripan Nicolae: "Participarea călărășenilor la 

cel de al doilea război mondial" și doamna Hagea Doina: "Evacuarea Ca- 

drilaterului în 1940". In aceeași zi, la sediul Institutului FORDOC a 

fost vernisată expoziția "România în cel de al doilea război mondial". 

Tot cu prilejul aniversării zilei de 9 mai, domnul Nicolae Țiripan a pre 

zentat în fața cadrelor și militarilor în termen de la Grupul județean 

de pompieri expunerea "România în marea conflagrație de .acum 50 de ani". 

In cadrul sesiunii anuale de comunicări a Direcției Generale a Arhivelor 

Statului, desfășurată la Buzău, filiala a fost prezentată de domnul 

Țiripan Nicolae, care a prezentat comunicarea "Distrugerile de arhive 

călărășene în decursul timpului și urmările lor asupra Fondului Arhi- 

vistic Național" și doamna Hagea Doina, care a vorbit despre '"Evacuații 

din Cadrilater în zona Oltenița".

Cluj.

La simpozionul de la Baia Mare și Sighet din 5-7 mai cu tema "50 de 

ani de la eliberarea României de sub ocupația fascistă", Filiala Arhi

velor Statului Cluj a fost prezentă cu comunicările: "Abuzurile săvâr

șite împotriva evreilor din ghetoul de la Simleul Silvaniei, 1944-1945",
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susținută de doamna Paula Ivan, și "Politicieni, juriști și ziariști 

unguri în fata Tribunalului Poporului din Cluj (1946)", aparținând dom

nului Vasile Lechintan. La adunarea festivă din ziua de 9 mai de la 

Inspectoratul de Politie Cluj, domnul loan Dregan a prezentat expunerea 

"9 mai în. istoria poporului român". Domnia sa este și autorul comunică

rii: " More - un nume românesc în onomastica nobiliară din secolele 

XV-XVI", susținută la cel de al Vl-lea simpozion de studii genealogice, 

care a avut loc la Iași în zilele de lo-14 mai 1995. "Contractele de 

căsătorie și de logodnă în mediul ortodox și greco-catolic din Transil

vania secolului al XlX-lea" este titlul comunicării susținută de doamna 

Florica Muntean la simpozionul din 14-17 iunie de la Filiala Arhivelor 

Statului Iași, iar la sesiunea de la Buzău din 25-26 mai 1995, au pre

zentat comunicări doamnele Lucia Șerdan: "Relațiile Transilvaniei cu 

Moldova și Tara Românească în secolul al XVIII-lea, oglindite în colec

ția (< Mike Sandorj, " și Delia Socol: "Conferirea calității de oraș li

ber regesc Clujului, reflectată în documente".

Constanța

In cadrul Săptămânii Arhivelor Filiala Arhivelor Statului Constanța 

a organizat masa rotundă cu tema "Probleme actuale ale arhivisticii ro

mânești". Doamna Stoian Anca a prezentat în luna aprilie, la Inspecto

ratul județean de Poliție Constanța, comunicarea "începutul celui de al 

doilea război mondial asupra vieții cotidiene constănțene", iar la se

siunea de comunicări de la Iași, din iunie, doamna Angela Pop a susți

nut comunicarea "Mihail Kogălniceanu și Dobrogea". La sesiunea de la 

Buzău, din Filiala Arhivelor Statului Constanța au participat cu comu

nicări domnul loan Munteanu: "Probleme ale administrației române în Ca- 

drilater între 1930-1940" și domnul Constantin Cheramidoglu: "Emigrări
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prin portul Constanta între 1939-1945".

Covasna

La sediul Inspectoratului județean de Politie Covasna a avut loc în 

ziua de 5 mai adunarea solemnă consacrată comemorării sfârșitului celui 

de al doilea război mondial. Cu acest prilej domnul Dan Baicu a prezen

tat comunicarea "Mărturii documentare locale privitoare la eliberarea 

județului Trei Scaune de către armata română"; Cu sprijinul Garnizoa

nei Sfântul Gheorghe și a Prefecturii județului Covasna, la Muzeul Spi

ritualității românești s-a organizat sesiunea omagială "Cinci decenii 

de la sfârșitul celui de al doilea război mondial - moment de reflec

ție" la care domnul Dan Baicu a susținut comunicarea "Unele aspecte pri

vitoare la județul Trei Scaune în preajma și după eliberarea sa de că

tre trupele române . Mărturii documentare". Domnia sa a fost prezentă 

și la sesiunea de la Buzău din 25-26 mai, unde a vorbit despre "Județul 

Trei Scaune în contextul reinstaurării administrației românești în Ar

dealul de Nord. Mărturii documentare", iar la cea de la Miercurea Ciuc 

din data de 22 iunie a prezentat comunicarea "Consideratii asupra do

cumentelor medievale privitoare la românii din Trei Scaune aflate la 

Arhivele Statului Covasna". Acțiunea a fost mediatizată în presa locală 

și centrală, precum și la TVR Actualități în ziua de 24 iunie a.c.

Dâmbovița

Cu prilejul comemorării a 50 de ani de la sfârșitul celui de al doi

lea război mondial, sub genericul "File de istorie militară la Târgo- 

viște", au avut loc o serie de manifestări științifice desfășurate în 

perioada 26 aprilie - 9 mai a.c. Din partea Filialei Arhivelor Statului 

Dâmbovipa au participat domnul Constantin Condrea, care a vorbit despre
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"Participarea militarilor și unităților din Ministerul de Interne pe 

frontul antihitlerist" (la simpozionul organizat la Casa Armatei Târ- 

goviște în ziua de 7 mai) și domnul Radu State, care a prezentat comuni

carea "Raporturile României cu Rusia în timpul războiului de independen

tă (la simpozionul "In memoriam", organizat în ziua de 8 mai la Liceul 

Nr.2 Târgoviște). In cadrul cercului metodic al profesorilor de istorie 

care a avut loc la același liceu în ziua de 13 mai a.c. domnul Radu— 

State a susținut expunerea "Aplicarea convenției de armistițiu și con

secințele ei în județul Dâmbovița".

Filiala a organizat o masă rotundă în ziua de 29 mai, la sediul Biblio

tecii județene "I.H.Rădulescu" din Târgoviște. Domnul Constantin Condrea 

a prezentat alocuțiunea de deschidere "Rolul și locul Arhivelor Națio

nale în societatea românească contemporană". Cu această ocazie a fost 

vernisată și o expoziție de documente medievale (secolele XVI-XVIII). 

De asemenea, în ziua de 31 mai 1995, filiala a organizat, în colaborare 

cu Asociația de balcanistică și slavistică din România și Asociația cul

turală bulgară "Bratsvo" din București, simpozionul "Conviețuiri:români 

și bulgari". Domnul Dobrin Pârvan a susținut comunicarea "Atestări docu

mentare privind așezarea și îndeletnicirile populației bulgărești în 

județul Dâmbovița".

Dolj

In cadrul manifestărilor "Serbările Independenței", ediția a Il-a, 

pe 3 mai 1995 a avut loc la Muzeul Olteniei, secția arheologie și is

torie, sesiunea științifică "Contribuții oltene la cucerirea indepen

denței de stat a României". Din partea Filialei Arhivelor Statului Dolj 

au participat cu comunicări Ion Zarzără: "Mărturii documentare privind 

activitatea Marelui Stat Major al Armatei Române la Corabia"; Ion Sgaibă: 

"1877 în viziunea populară"; Constanța Deaconu: "Contribuția femeilor 

din Oltenia la susținerea războiului pentru cucerirea independenței de
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stat a României". Tot în cadrul manifestărilor legate de "Serbările 

Independentei", pe 4 mai 1995, la Marea Unitate "Mihai Viteazul" din 

Craiova, a avut loc simpozionul "50 de ani de la victoria coaliției Na

țiunilor Unite în cel de al doilea război mondial". Cu această ocazie 

domnul Ion Zarzără a prezentat comunicarea "Administrația sovietică în 

Basarabia (iunie 1940 - iunie 1941)".

La simpozionul organizat la Liceul de industrie alimentară, domnul 

Ion Sgaibă a prezentat comunicarea "Contribufii oltene la cucerirea in

dependentei de stat a României", iar domnul Ion Zarzără expunerea "As

pecte ale relațiilor militare româno-ruse în campania din sudul Dunării"

Cu prilejul "Săptămânii Arhivelor" la sediul filialei s-au desfășurat 

în ziua de 25 mai 1995 următoarele activități: A. Simpozionul "Săptă

mâna internațională a Arhivelor", la care arhiviștii filialei au susți

nut cinci comunicări: 1. "Filiala Arhivelor Statului Dolj păstrătoarea 

unui valoros tezaur documentar. Preocupări și perspective (Ion Zarzără); 

2. "Conducători ai Arhivelor craiovene în perioada interbelică (Aurel 

Lăpădat); 3."Arhivele Statului în sprijinul cercetării științifice" 

(Constanta Deaconu); 4. Problema localului și a spațiului de depozita

re - problemă fundamentală a Filialei Arhivelor Statului Dolj" (Ilie 

Vulpe); 5. "Corespondenta poetului Tudor Arghezi cu C.S.Făgătel (1921

1946)" (Constantin Deca). B. Expoziția "Documente privind istoria Cra- 

iovei (1475-1995)", organizată cu prilejul împlinirii a 520 de ani de 

la prima atestare documentară a Craiovei.

La simpozionul de la Filiala Arhivelor Statului Buzău au fost susți

nute trei comunicări și anume: 1. "Divanul Craiovei - instanță de apel 

și fond arhivistic" (Ilie Vulpe)» 2. "Aspecte din legislația sigilogra

fică în secolul al XlX-lea" (Sorin Lukacs)j3. "Fenomenul haiduciei la 

sfârșitul secolului al XlX-lea în arhiva scrisă și orală" (Ion Sgaibă).
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Galați

Organizat la Oradea în zilele de 28-30 aprilie 1995, cel de al trei

lea simpozion național intitulat "Muncă. Bani.Bănci. Cultură și Politi

că (secolul XVIII-1995)" a numărat printre participanți și pe arhiviștii 

Alexandru Duță, care a susținut comunicarea "Băncile populare din jude

țele Covurlui și Tecuci" și Viorica Solomon care a prezentat unele "As

pecte din activitatea Băncii Românești S.A., Sucursala Galați (1938

1948)". La simpozionul de la Direcția Generală a Arhivelor Statului ace

iași arhiviști au prezentat comunicările: "Legislația de organizare a 

instituțiilor judiciare locale în perioada 1862-1952" (Alexandru Duță) 

și "Sfaturile Populare regionale și raionale: legislație, organizare, 

atribuții și categorii de documente" (Viorica Solomon). A mai partici

pat Ion Cașu, care a vorbit despre "Nicolae lorga - deputat de Covurlui'.' 

Cu prilejul aniversării a 145 de ani de la crearea jandarmeriei, domnul 

Alexandru Duță a prezentat la Batalionul de jandarmi Tecuci expunerea 

"Pagini din istoria jandarmeriei române", iar la sesiunea de la Piatra 

Neamț din zilele de 23-24 iunie intitulată "Piatra Neamț - șase secole 

de istorie", organizată de Complexul muzeal județean și Arhivele, Sta

tului Neamț, a susținut comunicarea "Călători străini despre orașele 

moldovenești în secolele XV-XVI". ‘

Giurgiu

La simpozionul "9 mai 1945 - 9 mai 1995" organizat la S.R.I. Giurgiu 

și Inspectoratul de Poliție Giurgiu au susținut expuneri Damian Ancu: 

"Al doilea război mondial: cauze și consecințe" și Ion Bălan: "Partici

parea României la cel de al doilea război mondial". Aceiași arhiviști. 

au participat și la sesiunea de la Buzău din 25-26 mai a.c. unde au sus

ținut comunicările: "Giurgiu în anii celui de al doilea război mondial" 

(Ion Bălan) și "Giurgiu în august 1944" (Damian Ancu). La sesiunea din
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15-17 iunie 1995 de la Iași, domnul Ion Bălan a prezentat comunicarea 

"Legislația antidemocratică din România (1950-1964)".

Harghita

"Aspecte ale activității Jandarmeriei române in perioada interbelică" 

este titlul comunicării susținute de domnul Istrate Valentin la simpo

zionul "145 de ani de la înființarea Jandarmeriei române", care a avut 

loc la Cercul Militar Miercurea Ciuc. Tot la Miercurea Ciuc, la 22 

iunie 1995, s-au desfășurat lucrările simpozionului "Memoria Arhivelor", 

la care domnul Aurel Marc a prezentat comunicarea "Relațiile județului 

Ciuc cu Moldova". Manifestarea a fost mediatizată în presa locală, TV 

local, Radio Tg.Mureș, TVR și Radio România Actualități.

Hunedoara

Pe 30 martie 1995 s-a desfășurat la Deva simpozionul "Contribuția 

lui Francisc Hossu-Longin în activitatea de emancipare socială, cultu

rală și națională a românilor transilvăneni". Organizatorii simpozionu

lui au fost Inspectoratul pentru cultură al județului Hunedoara, Muzeul 

civilizației dace și romane Deva, Primăria municipiului Deva, Casina 

română Deva, Despărțământul Deva al Astrei și Asociația veteranilor de 

război a județului Hunedoara. Din partea Filialei Arhivelor Statului 

Hunedoara au susținut comunicări Viorel Vânătoru - "Câteva documente 

de arhivă privind activitatea lui Francisc Hossu-Longin de sprijinire 

a războiului pentru independență din 1877-1878"; loan Frățilă - "O rază 

de lumină în negura asupririi naționale din perioada dualismului austro- 

ungar"; Dumitru Barna -"Francisc .Hossu-Longin sprijinitor al învățămân

tului primar confesional român din județul Hunedoara".

împlinirea a 50 de ani de la încheierea celui de al doilea război 

mondial a prilejuit o serie de manifestări științifice la care arhiviș- 

tii filialei a u luat parte activă. Astfel, la simpozionul "Cinci decenii
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de la victoria forjelor aliate împotriva fascismului și de la reinstala 

rea administrației românești în nord-vestul Transilvaniei" din 5-7 mai 

de la Baia Mare, dl.Ioan Frățilă a prezentat comunicarea "Intelectualii 

români de seamă împotriva fascismului și războiului^pentru independen

ța și integritatea patriei", iar în ziua de 6 mai, la simpozionul de 

la Batalionul de jandarmi Orăștie, au susținut expuneri arhivistii 

Vasile îonaș - "Participarea României la războiul antisovietic" și 

Viorel Vânătoru - "Participarea României la războiul antihitlerist, 25 

octombrie 1944 - 9 mai 1945". De asemenea, în ziua de 9 mai, la simpo

zionul organizat la Inspectoratul de Poliție al județului Hunedoara, 

domnul Vasile îonaș a vorbit despre ’Atitudinea armatei române față 

de cel de al doilea război mondial".

Printre alte manifestări științifice la care au participat arhiviștii 

filialei sunt de menționat: simpozionul "Locul și rolul Densușenilor 

în istoria și cultura națională", unde domnul Vasile îonaș a prezentat 

comunicarea: "Nicolae Densușianu și publicarea documentelor istorice"; 

simpozionul "Istoria instituțiilor - locul ei în actualitatea arhivis

tică", organizat de Direcția Generală a Arhivelor Statului cu prilejul 

"Săptămânii arhivelor", la care din partea Filialei Arhivelor Statului 

Hunedoara au susținut comunicări Mihai Cerghedean: "Tribunalul minier 

Zlatna (1747-1855), un sistem de arhivare" și Vasile îonaș: "Contribu

ții la istoria instituției comitatului Hunedoara în secolul al XVIII- 

lea"; sesiunea "Arhivele - temei al adevărului", organizată la Arad 

pe 3 0 mai cu prilejul "Săptămânii internaționale a Arhivelor'1, la care 

s-au prezentat comunicările: "Un document privind revoluția de la 1848

1849 în subcercul Hălmagiu" (Viorel Vânătoru), "Administrația româneas

că instaurată la 1848 în comitatul Zarand" (Mihai Cerghedean), "Admi

nistrația românească a comitatului Zarand în 1861-1876" (Vasile îonaș). 

"Adeziunea românilor hunedoreni față de Memorandumul din 1892" (loan 

Frățilă) , "învățământul confesional românesc în a doua jumătate a se

colului al XlX-lea în ținutul Zarandului" (Dumitru Barna), precum
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și simpozionul "Contribuția creștinismului la păstrarea și dezvoltarea 

valorilor neamului", organizat la Deva în zilele de 9-lo iunie 1995, 

unde s-au prezentat următoarele comunicări: "Statutul protopopilor orto

docși de pe domeniul Hunedoarei în secolele XVI-XVIII" (Vasile lonaș) 

și "Biserică și societate în perioada interbelică în județul Hunedoara 

(Dumitru Barna).

Ialomița

La cererea Clubului Intelectualilor din orașul Țăndărei, domnul 

Marcel Dumitru Ciucă de la Direcția Generală a Arhivelor Statului a vor

bit despre "Mareșalul Antonescu - între mit și adevăr istoric".

La sesiunea "Călărași - 400" domnul Alexandru Vlădăreanu a prezentat 

referatul "Ialomița - primul ziar tipărit la Călărași".

Ziua de 9 Mai a fost aniversată prin mai multe acțiuni, la care a 

participat și Filiala Arhivelor Statului Ialomița. Astfel, la simpozio

nul "9 Mai - ziua victoriei Națiunilor Unite", la sediul U.M.01088 din 

Slobozia domnul Alexandru Vlădăreanu a vorbit despre "Eroi ialomițeni", 

iar doamna Veronica Berghea despre "Semnificația actului de la 9 Mai 

1945". Aceleași comunicări au fost prezentate și la simpozionul "9 Mai - 

Ziua Victoriei de la Grupul de pompieri al județului Ialomița. Doamna 

Veronica Berghea a vorbit despre "Convenția de armistițiu și aplicarea 

ei în județul Ialomița", la Clubul elevilor din Slobozia.

La sala de festivități a Primăriei municipiului Urziceni, în cadrul 

simpozionului organizat de Arhivele Statului, U.M. de elicoptere Alexeni, 

Comitetul Veteranilor și Primăria municipiului Urziceni, la simpozionul 

"Semnificația actului de la 9 Mai, au susținut comunicări domnii Cornelie 

Lungu, directorul Direcției Arhivelor Istorice - "Documentele consulului 

american despre participarea României la cel de al doilea război mondial 

și Alexandru Vlădăreanu - "Eroi din Urziceni".
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Cei 50 de ani de la victoria coaliției Națiunilor Unite au fost măr

eați și la Centrul cultural "Ionel Perlea", în ziua de 9 mai 1995, cu 

comunicările “Mareșalul Antonescu - personalitate controversată a is

toriei naționale" și "Eroi i'alomițeni", comunicări aparținând domni

lor Marcel Dumitru Ciucă și, respectiv, Alexandru Vlădăreanu.

La sesiunea de la Buzău, organizată în luna mai a.c., în cadrul Săp

tămânii Arhivelor, filiala Ialomița a fost reprezentată de domnul 

Alexandru Vlădăreanu ("Acțiuni militare desfășurate în fostul județ 

Ialomița în timpul războiului de independență 1877—1876̂ 5 și doamna Vero- 

nica Berghea ("învățământul agricol în județul Ialomița").

Iași

Pe 27 aprilie 1995, la București, la Școala Națională de Perfecționa

re arhivistică, domnul profesor universitar dr.Ion Agrigoroaiei a pre

zentat expunerea "România în primul și al doilea război mondial - ase

mănări și deosebiri". In aceeași zi, la Casa de Cultură a Ministerului 

de Interne, domnia sa a vorbit despre "50 de ani de la încheierea celui 

de al doilea război mondial".

La Grupul de pompieri Iași, pe 12 mai, a fost prezentată comunicarea 

"160 de ani de la înființarea primei unități militare de pompieri" de 

domnul Ion Agrigoroaiei și doamna Rodica Eugenia Anghel.

La simpozionul de la Direcția Generală a Arhivelor Statului, organizat 

pe 22 mai în cadrul Săptămânii Arhivelor, cu tema "155 de ani de presă 

arhivistică românească", doamna Rodica Eugenia Anghel a prezentat "Re

vista «Arhiva^ - Ilie Bărbulescu".

Intre 25-26 mai a.c., Centrul de Studii Românești și Fundația Cultura

lă Română Iași au organizat conferința internațională "România și cel 

de al doilea război mondial", la care domnul prof.univ.dr.Ion Agrigoroa

iei a susținut comunicarea "Cu privire la intrarea României în cel de 

al doilea război mondial".
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Menționăm de asemenea participarea arhiviștilor ieșeni la sesiunea 

Muzeului de Istorie Vaslui, din 25 mai, cu comunicările: "Procese de 

presă la jumătatea secolului al XTX-lea" (C.I.Gârneață); "încercări 

ale istoricilor unguri de racolare a ceangăilor din Moldova în anul 

1845" (Vasile Pop); "Sărutatul papucului - un element ceremonial medie

val" (Rodica Iftimie).

Filiala Arhivelor Statului Iași a fost gazda sesiunii științifice din 

15-16 iunie 1995, la care au fost susținute următoarele comunicări: 

"Francesco Loredano - traduceri accidentale în limba română" (Rodica 

Anghel); "Documente privind proprietățile Domnului Mihai Grigore Sturdza 

vv" (C.I.Gârneată); "Organizarea judecătorească a României în perioada 

23 august 1944 - 3o decembrie 1947" (Vasile Pop); "Condiția femeii în 

societatea medievală românească" (Maricica Ifrim); "Isprăvnicia ținutu

lui Bacău" (Rodica Iftimie).

Nu trebuie trecută cu vederea nici participarea domnișoarei Maricica 

Ifrim la sesiunea "Piatra Neamț - 600 de ani de la prima atestare docu

mentară", cu comunicarea "Documente nemțene în Arhivele Statului din 

Iași".

Maramureș

La simpozionul organizat în luna aprilie la Zalău, au susținut comuni

cări următorii: Ilie Gherheș - "Maramureșul din toamna anului 1944 până 

în primăvara anului 1945"; Vasile Căpâlnean - "Din suferințele bisericii 

românești din nord-vestul Transilvaniei în anii ocupației horthyste'*; 

Balogh Adalbert - "Francisc Rakoczi și Maramureșul"

In colaborare cu Inspectoratul pentru Cultură și muzeele din Baia 

Mare și Sighet, Filiala Arhivelor Statului Maramureș a organizat simpo

zionul cu tema "Cinci decenii de la victoria forțelor aliate asupra
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fascismului și reinstalarea administrației românești în nord-vestul 

Transilvaniei". Manifestarea a avut loc la Baia Mare și Sighetul Mar- 

matiei, în zilele de 5 și 6 mai a.c. Au participat cu comunicări: Ilie 

Gherheș (F.A.S. Maramureș) - "Maramureșul din toamna anului 1944 până 

în primăvara lui 1945 (eliberarea Maramureșului de sub ocupația horthys— 

tă, alipirea Maramureșului la Ucraina subcarpatică și apoi revenirea 

Maramureșului la România)"; Vasile Căpâlnean ( F.A.S.. Maramureș) - "Re

zistentă cu orice preț, nu cedări teritoriale"; loan Frățilă (F.A.S. 

Hunedoara) - "Intelectuali români de seamă împotriva fascismului și răz

boiului pentru independenta și integritatea patriei"; Teodor Mavrodin 

(F.A.S. Argeș) - "Din suferințele românilor din Transilvania de Nord 

în anii 1940-1944, reflectate în documentele de arhivă; Paula Ivan 

(F.A.S. Cluj) - "Abuzurile săvârșite împotriva evreilor din ghetoul 

din Simleul Silvaniei"; Vasile Lechintan și Laurențiu Mera (F.A.S.Cluj) 

"Politicieni, ziariști și juriști în fata Tribunalului Poporului din 

Cluj (1946)”; Ionel Penea (F.A.S. Sălaj) - "Cinci decenii de la reins

talarea administrației românești în județul Sălaj"; Doru E.Goron (F.A.S. 

Sălaj) - "Documente ale Marelui Stat Major al Armatei Române privind 

situația Ardealului de Nord între anii 1940-1944" (comunicare întocmi

tă împreună cu muzeograful Cornel Grad); Eugeniu Criste (F.A.S. Arad)- 

"Aspecte ale aplicării Convenției de Armistițiu din septembrie 1945 în 

județul Arad".

Filiala Arhivelor Statului Maramureș a organizat la Casa Armatei, în 

colaborare cu Asociația veteranilor de război și filiala Baia Mare a 

Societății de Stiinte istorice, un simpozion dedicat împlinirii a 50 

de ani de la victoria aliatilor împotriva fascismului. Au fost prezen

tate comunicările: "Mărturii de apărare a graniței de vest - generalul 

Georgescu Pion și poziția sa fermă împotriva ultimatumului sovietic și
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a Dictatului de la Viena din 1940" (Vasile Căpâlnean); "File din rezis

tenta maramureșenilor fată de alipirea forțată a Maramureșului la Ucrai

na subcarpatică" (Ilie Gherheș).

Remarcăm și comunicarea "Voci sătmărene împotriva ultimatumului so

vietic și a Dictatului de la Viena din 1940" a domnului Vasile Căpâl

nean, prezentată la simpozionul de la Satu Mare, precum și conferința 

susținută de domnia sa la Inspectoratul de Politie Maramureș pe tema 

9 Mai - Ziua Victoriei și a Independentei de stat a României".

Mehedinți

La simpozionul "Turnu Severin - oraș dunărean, istorie și contempora

neitate" organizat de Muzeul Porților de Fier, pe 25 aprilie 1995,domnul 

Nicolae Chipurici a prezentat comunicarea "Contribuții severinene la 

terminarea celui de al doilea război mondial", și a fost moderator la 

Secțiunea a Il-a a simpozionului. Această comunicare, extinsă la județul 

Mehedinți, a fost susținută și la simpozionul organizat de Inspectoratul 

școlar Mehedinți și de Filiala Mehedinți a Societății de Istorie, în 

data de 3 mai a.c., la Liceul de muzică din Turnu Severin, precum și în 

ziua de 9 mai la Palatul cultural "Th.Costescu", cu prilejul vernisării 

expoziției dedicate sfârșitului celui de al doilea război mondial.

La același Palat cultural, la simpozionul "Tudor Vladimirescu - sim

bol al redeșteptării naționale" din 27 mai a.c., domnul Nicolae Chipu

rici a susținut comunicarea "Tudor Vladimirescu - strălucit exemplu de 

patriotism și jertfă pentru patrie".

Mureș

In ziua de 27 aprilie a.c., la Sala Oglinzilor din Palatul Culturii 

din Tg.Mureș, a avut loc lansarea volumului "Un om pentru Târgu Mureș- 

Emil A.Dandea", culegere de studii dedicate fostului primar al orașului
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în anii 1922-1926 și 1934-1937. Cu această ocazie domnul Liviu Boar a 

vorbit despre istoricul instituției Primăriei din Tg.Mureș. Ziarul "Cu

vântul liber" nr.82(1440) din 23 aprilie 1995 a marcat evenimentul pe 

prima pagină.

La sesiunea de comunicări științifice a Facultății de Geografie-Is- 

torie din cadrul Universității ecologice "Dimitrie Cantemir", organiza

tă pe lo iunie la Târgu Mureș, domnul Liviu Boar a susținut comunicarea 

"Activitatea Astrei pe calea superioară a Mureșului la sfârșitul seco

lului al XlX-lea și începutul secolului al XX-lea".

Neamț

La simpozionul național "Muncă, bani, bănci, cultură și politică (sec. 

XVIII-1995)", desfășurat la Oradea, domnul Gheorghe Radu a prezentat 

comunicarea "Valoarea documentară a fondurilor bancare păstrate în ar

hivele nemțene (1398-1948)". Domnia sa a participat și la simpozionul 

organizat de Filiala Arhivelor Statului Buzău în cadrul Săptămânii Ar

hivelor, unde a susținut comunicarea "Ion Bianu în arhivele nemțene 

(60 de ani de la moarte)". La același simpozion a participat și domnul 

Nicolae Dumitrașcu cu comunicarea "Familia Sturdza în documentele de 

arhivă nemțene".

Menționăm de asemenea comunicările "Ion D.Matasă - personalitate po

litică nemțeană în perioada interbelică (1918-1940)", "Informații ar- 

hivistice nemțene despre satul Ghindăoani" și "Urbea Piatra în documen

te de arhivă locale" ale domnului Gheorghe Radu, precum și "Orașul Pia

tra Neamț la sfârșitul secolului al XlX-lea" a domnului Nicolae Dumi

trașcu, prezentate la sesiunea științifică din 15-16 iunie a.c. de la 

Iași și la sesiunea "Piatra Neamț - șase secole de istorie", desfășu

rată la Piatra Neamț în perioada 23-24 iunie a.c.
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Olt

La simpozionul de la Buzău, doamna Ionica Porumbel a prezentat comu

nicarea "înființarea și rolul economic de importanță națională ale por

tului Corabia, în perioada 1362-1928".

Cu ocazia împlinirii celor 50 de ani de la sfârșitul celui de al doi

lea război mondial, pe 8 mai 1995 Filiala Arhivelor Statului Olt a or

ganizat, în colaborare cu Inspectoratul județean de poliție, la sediul 

acestuia, un simpozion, la care a fost prezentată comunicarea doamnei 

Ionica Porumbel "Expedieri de cereale din fostul județ Romanați, în 

cadrul planului general de aprovizionare al țării, între 1 august 1941- 

2o ianuarie 1942". Cu același prilej, în ziua de 9 mai domnia sa a sus

ținut comunicarea "Participarea pompierilor militari la apărarea orașu

lui Slatina, în timpul celui de al doilea război mondial',1 la Unitatea de 

pompieri din Slatina.

Prahova

Domnul Mihai Rachieru a participat la Chișinău, în perioada 20-24 

aprilie 1995, la un simpozion organizat de Facultatea de Istorie, la 

care a susținut comunicarea "Sprijinul acordat refugiaților basarabeni 

în timpul celui de al doilea război mondial".

La sesiunea de la Buzău, doamna Elisabeta Negulescu a prezentat comu

nicarea "Mizilul în prima jumătate a secolului al XlX-lea: demografie".

Filiala Arhivelor Statului Prahova, în colaborare cu Inspectoratul 

pentru Cultură, Biblioteca "Nicolae lorga". Muzeul de istorie, Fundația 

pentru istoria Prahovei și Societatea culturală "Amicii Franței - Gene

ral Berthelot", a organizat două simpozioane dedicate celui de al doi

lea război mondial, la care domnul Mihai Rachieru a prezentat "Docu

mente și cărți noi, editate de Arhivele Statului, privind evenimentele 

de acum 50 de ani".

In ziua de 22 mai a.c., la Vălenii de Munte a avut loc simpozionul
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^Triunghiul latinității: România - Franța - Italia", la care au fost 

prezentate comunicările "Legăturile dintre arhivele românești și fran

ceze - însemnări de arhivist" (Mihai Rachieru) și "Generalul Berthelot - 

prieten al românilor" (Constantin Dobrescu).

Menționăm participarea întregului colectiv al filialei cu comunicări 

la simpozionul "Istorie și arhivistică", desfășurat la Bușteni în zile

le de 8-9 iunie a.c.

Satu Mare

In ziua de 8 mai 1995, Filiala Arhivelor Statului, împreună cu Pre

fectura județului, Muzeul județean și Asociația veteranilor de război 

din județul Satu Mare, a organizat simpozionul "50 de ani de la termi

narea celui de al doilea război mondial, 50 de ani de la reinstaurarea 

administrației românești în N-V României".

A fost prezentată comunicarea domnului Lucian Cucuiet "Județul Satu 

Mare și Convenția de Armistițiu (noiembrie 1944 - martie 1945)".

Domnia sa a participat și la simpozionul "Dariu Pop, personalitate 

culturală sătmăreană? 1887-1965", organizat pe 11 mai a.c. la Liceul 

"loan Slavici". Comunicarea sa "Dariu Pop, ziarist" s-a bucurat de 

interesul elevilor liceului.

Menționăm și întâlnirea cu elevii Liceului economic și de administra

ție Satu Mare, din 24 mai a.c., la care domnul Dulgău Bujor a prezentat 

"Fonduri și colecții arhivistice sătmărene".

S ibiu

Pe 19 aprilie 1995, la Batalionul de jandarmi din Sibiu, doamna Lilia- 

na Popa a prezentat "Un regulament al jandarmeriei din 1850".

Simpozionul național al Universității din Oradea, organizat pe 28-30 

aprilie, a oferit prilejul domnilor Mircea Stoia și Dorin Goția de a-și
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susține comunicările "Rolul creditelor Băncii «. Albina » în dezvoltarea 

vieții social-economice a locuitorilor din Ocna Sibiului la sfârșitul 

secolului al XlX-lea și începutul secolului al XX-lea" și, respectiv, 

"Din activitatea economică a ASTREI"

Domnul Mircea Stoia este autorul și al comunicărilor "Mărturii ale 

episcopului arădean Petor Petrovici privind desfășurarea și pacificarea, 

răscoalei lui Horea (1784-1735)" și "Cercetări de documente din arhive

le sibiene privind istoria românilor, făcute de B.P.Hașdeu", prezentate 

la simpozioanele Filialelor Arhivelor Statului Arad și Iași, din luna 

mai a.c.

In Săptămâna Arhivelor, filiala a organizat masa rotundă "Arhivele 

din secolul al XX-lea - suport al istoriei de mâine", la care au par

ticipat conducători ai unor importante unități de stat și particulare 

din Sibiu.

Menționăm de asemenea participarea la manifestările "Zilele Eminescu", 

în cadrul cărora doamna Maria Bud a făcut prezentarea volumului de poezii 

"Hotarele sufletului", semnat de poetul sibian Flaviu Poenaru (16 iunie 

1995 - lansarea de carte), susținând și comunicarea "Devenirea întru 

ființă pe treptele filosofiei".

Suceava

La sesiunea de la Buzău, din 25-26 mai, domnul loan Scripcariuc a 

prezentat comunicarea "Aspecte ale potențialului geodemografic al ți

nutului Suceava", iar la cea de la Iași, din 15—16 iunie — "Aspecte ale 

potențialului agricol al ținutului Suceava".

In cadrul manifestărilor culturale ținute la Suceava de Vatra Româ

nească pe 17 iunie, domnul Gavril Irimescu a vorbit despre "Bucovina, 

vatră românească — vatră strămoșească", iar pentru studenții Facultății 

de Istorie a Universității "Ștefan cel Mare" Suceava, domnia sa a vorbit
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despre "Arhivele Statului Suceava - bogat izvor de informare științifi

că" și "Din istoria Arhivelor Bucovinei".

Teleorman

La sesiunea de la Buzău, din cadrul Săptămânii Arhivelor, domnul 

Gheorghe Popa a susținut comunicarea "Calistrat Hogaș, dascăl la Alexan

dria". •

Timiș

La sesiunea internațională de comunicări științifice "50 de ani de la 

victoria împotriva fascismului", organizată de Asociația istoricilor 

bănățeni pe 9 mai 1995, domnul Victor Țundrea a prezentat comunicarea 

"Un ordin al Ministerului de Interne privind situația politică a Româ

niei în iunie 1944".

O altă manifestare științifică la care au participat arhiviștii ti

mișoreni a fost simpozionul "Lugojul în mișcarea națională românească", 

organizat de Muzeul de Istorie și Etnografie Lugoj.

Au fost prezentate comunicările "Valoarea istorică a fondului « Pre

fectura județului Severin)) , 1919-1950" (Gheorghe Mudura) și "Județul 

Severin - o realitate" (Victor Tundrea).

Menționăm și sesiunea "Arhivele - temei de adevăr", organizată în 

cadrul Săptămânii Arhivelor la Filiala Arhivelor Statului Arad, la care 

domnul Gheorghe Mudura a făcut o prezentare a fondului "Prefectura ju

dețului Severin", iar domnul Victor Țundrea a prezentat "Documente ară- 

dene în Arhivele din Timișoara".

Tulcea

"Anii 1939-1945 în documentele Arhivelor Statului Tulcea", "Aplica

rea Convenției de Armistițiu în județul Tulcea", "Participarea Regi

mentului 33 Infanterie .Tulcea la victoria împotriva fascismului" sunt

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



- 48 -

titlurile expunerilor susținute de doamna Valentina Postelnicu la 

Inspectoratul județean de Poliție, Casa Armatei și Grupul de Pompieri 

Tulcea. Domnia sa a participat și la simpozionul organizat de Fundația 

culturală Georgescu din Tulcea, unde a prezentat comunicarea "Documente 

de arhivă în sprijinul aplicării legii fondului funciar".

Vaslui “

In 8 mai 1995 Arhivele Statului au organizat în colaborare cu Inspec

toratul de Poliție al județului Vaslui, simpozionul "9 mai 1945 - 9 mai 

1995. 50 de ani de la victoria Națiunilor Unite asupra fascismului", 

la care doamna Maria Moruzi a vorbit despre "Efortul militar al Români

ei în războiul antihitlerist".

Remarcăm și prezentarea la simpozioanele de la Buzău și Iași a comuni

cărilor "Familia Mareșal Constantin Prezan - consemnări din memoria tim

purilor vasluiene" (Maria Colea), "Instituționalizarea asistenței medi

cale în județul Tutova" (Mihai Antipa), "Inspectoratul școlar al județu

lui Vaslui (1915-1979)" (Mihai Antipa).

Vâlcea

Cu prilejul sărbătoririi victoriei asupra fascismului, Filiala Arhi

velor Statului, în colaborare cu Inspectoratul de Poliție și Muzeul 

județean Vâlcea, a organizat simpozionul "50 de ani de la sfârșitul ce

lui de al doilea război mondial". Au participat cu comunicări domnii 

Dumitru Andronie - "9 Mai în conștiința popoarelor" și Dumitru Garoafă- 

"Dezrobirea Basarabiei".

In cadrul Săptămânii Arhivelor, la sediul filialei s—a organizat o 

masă rotundă cu tema "Rolul și locul instituțiilor în activitatea ar

hivistică". Au participat la discuții Dumitru Andronie, Ion Soare, Du

mitru Garoafă, Rodica Anastasescu, cercetători, muzeografi, cadre didac

tice.
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Vrancea

La sesiunile de comunicări de la Iași și Buzău, organizate în cadrul 

Săptămânii Arhivelor, domnii Alexandru Temciuc și Petre Obodariu au 

participat cu următoarele comunicări: "Unele probleme privind apartenen

ța la fond a documentelor create de către delegațiile județene ale Co

misiei Aliate pentru aplicarea Convenției de Armistițiu", "Evoluția re

glementărilor privind protecția documentelor de interes național" și 

respectiv "Alegerile din 1937 și spectrul politic putnean" și "Pătrun

derea societăților forestiere și impactul acestora asupra societății 

tradiționale vrâncene"i

Domnul Alexandru Temciuc a vorbit la Inspectoratul județean de Politie 

despre '-‘9 Mai - Ziua Victoriei".

Menționăm și participarea domnului Grigore Gănet la sesiunea muzeului 

"Acta Moldaviae meridionalis" din Vaslui, cu comunicarea "Documente 

relative la familia Conachi Vogoride".

SIMPOZIONUL NAȚIONAL "MUNCA, BANI, BĂNCI, 

CULTURĂ ȘI POLITICA (SECOLUL XVH-1995)'1

In zilele de 28-30 aprilie 1995, s-a desfășurat la Oradea cel 

de al III-lea Simpozion National intitulat "Muncă- Bani, Bănci. Cultură 

și Politică (sec,XVII-1995)", manifestare științifică de prestigiu, or

ganizată din doi în doi ani de Facultatea de Litere și Stiinte, Secția 

Istorie-Geografie, și Facultatea de Științe Economice și Juridice, Sec

ția Științe Economice, din cadrul Universității din Oradea, în colabora

re cu Asociația Istoricilor din Transilvania și Banat, Filiala Bihor.
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La simpozion au participat înalti funcționari de stat și ofi

cialități locale, cercetători, cadre didactice din învățământul univer

sitar, muzeografi, arhiviști și chiar și studenti aflati în pragul absol 

virii studiilor, care au lăsat o frumoasă impresie, dovedind reale ca

lități pentru cercetare.

Lucrările simpozionului, la care au fost susținute 50 de comu

nicări, s-au bucurat de asemenea de participarea unor oaspeți din Re

publica Moldova, precum și a domnișoarei Nada Latinovii, viceconsulul 

Republicii Federative Iugoslavia la Timișoara. Ele s-au desfășurat 

într-o ședință plenară de deschidere și în trei secțiuni, dintre care 

primele două au fost consacrate chestiunilor privind istoricul și evo

luția instituțiilor bancare și a politicii românești începând chiar din 

secolele XVI-XVII,iar ultima problemelor pe care le ridică sistemul 

bancar, politica valutară', gestiunea întreprinderilor etc. în etapa 

actuală, îndeosebi în contextul trecerii României precum și a altor 

țări comuniste de la economia centralizată la economia liberă de piață.

In ședința plenară au adresat cuvântul de salut participanti

lor la simpozion Prof.univ.dr.ing. Teodor Maghiar, Rectorul Universi

tății Oradea, Lector univ.ing. Ionel Ungur, Prefectul județului Bihor, 

Ec.Dr. Gheorghe Tăutu, viceprimarul Municipiului Oradea, Ec.Andrei Ve

nea, Directorul Băncii Agricole, Sucursala Județeană Bihor. Au partici

pat de asemenea Ec.Ștefan Seremi, președintele Consiliului Județean 

Bihor, Ing.Augustin Dudaș, viceprefectul județului Bihor, Prof.univ. 

dr.Nicolae Josan, secretarul științific al Universității din Oradea, 

Prof.univ.dr.Teodor Jurcut, Decanul Facultății de Litere și Științe și 

Prof.univ.dr.Gheorghe Măhăra, Decanul Facultății de Stiinte Economice 

și Juridice. In cadrul aceleiași ședințe au susținut comunicări domni

șoara Nada Latinovic, Politică și relații economice; Prof.univ.dr. 

Vasile Bozga, Șeful catedrei de Istorie Economică de la A.S.E. Bucu

rești și Dr.Alexandru Porțeanu, Cercetător științific principal la
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Institutul de istorie "N.Iorga" - București, Procesul de constituire 

a sistemului bancar în România până la primul război mondial; Prof.univ. 

dr.Anatol Caraganciu, Prorectorul Academiei de Studii Economice de la 

Chișinău, care a vorbit despre "Politica monetară în Republica Moldova. 

Impactul ei asupra echilibrului macroeconomic"; Prof.univ.dr.Gheorghe 

Popescu de la Facultatea de Științe Economice Cluj-Napoca, "Curtea de 

Conturi - sistem instituțional al economiei de schimb", și Dr.Aurel Ar

delean, conf.univ. la Facultatea de Medicină a Universității din Oradea, 

care a abordat problema "Managementului mediului, văzut ca act financi

ar și de cultură".

DUpă ședința inaugurală, în cadrul lucrărilor primelor două 

secții, participarea arhiviștilor de la Direcția Generală a Arhivelor 

Statului și de la filialele din țară s-a făcut remarcată atât prin comu

nicările prezentate cât și prin conducerea lucrărilor acestor secții de 

către dl.Adrian Adamache - șef serviciu la D.G.A.S. și doamna Elisabeta 

Marin - directoarea F.A.S.Brașov.

Comunicările prezentate au abordat o diversitate de teme, ur

mărind atât punerea în valoare a unor documente inedite, cât și releva

rea unor aspecte mai puțin cunoscute din trecutul băncilor românești. 

S-a căutat îndeosebi să se evidențieze contribuția acestor instituții 

financiare la dezvoltarea economică a unor regiuni sau a unor clase so

ciale ca țărănimea, precum și rolul lor în emanciparea românilor din 

teritoriile aflate până la 1918 sub stăpânire străină. De asemenea, 

unele comunicări și-au propus să prezinte fondurile documentare create 

de bănci și alte instituții de credit, fonduri existente în depozitele 

arhivelor centrale și locale, fără cunoașterea și cercetarea cărora o 

istorie serioasă a dezvoltării noastre economice și financiare nu poate 

fi concepută.

La prima secțiune arhiviștii au prezentat următoarele comuni

cări:
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1. Vasile Pop-Luca, Filiala Arhivelor Statului Iași: "Documen

te privind tentativa înființării Băncii Naționale Moldova - 1852".

2. Virgiliu Z.Teodorescu, Direcția Generală a Arhivelor Statu

lui București: "Contribuția băncilor la realizarea monumentelor de for 

public - trecut și perspective (mijlocul secolului al XlX-lea - secolul 

al XX-lea)".

3. Mircea Stoia, Filiala Arhivelor Statului1 Sibiu: "Rolul cre

ditelor acordate de Banca « Albina >) în dezvoltarea vieții social-eco- 

nomice a locuitorilor din Ocna Sibiului la sfârșitul secolului al XIX- 

lea și începutul secolului al XX-lea".

4. Adrian Adamache, Direcția Generală a Arhivelor Statului 

București: "Fondul documentar al Băncii Marmorosch Blank (sfârșitul se

colului al XlX-lea - începutul secolului al XX-lea)".

5. Ioana Burlacu, Asociația arhiviștilor și prietenilor arhi

velor - București: "Băncile populare și rolul lor în ridicarea satului 

românesc la începutul secolului al XX-lea".

6. Cristina Dinu, Asociația arhiviștilor și prietenilor arhi

velor - București: "Casa Rurală - importantă instituție de credit să

tesc (începutul secolului al XX-lea)".

7. Dorin Gotia, Filiala Arhivelor Statului Sibiu: "Documente 

inedite din activitatea economică a Astrei".

La secțiunea a Il-a Arhivele Statului au fost prezente cu un 

număr de nouă comunicări susținute de:

1. Elisabeta Marin, Filiala Arhivelor Statului Brașov: "Fon

durile bancare de la Filiala Arhivelor Statului din Brașov (1835-1948). 

Importantă și semnificatii".

2. Monica Cincu, Filiala Arhivelor Statului Brașov: "Casa Ge

nerală de Economii (Sparkassa) din Brașov - 160 de ani de la înființa

re (1835-1948)".
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3. Gheorghe I.Radu, Filiala Arhivelor Statului Neamț: "Valoa

rea documentară a fondurilor bancare păstrate în arhivele nemtene (1898

1948".

4. Alexandru Duță, Filiala Arhivelor Statului Galați: "Băncile 

populare din județele Covurlui și Tecuci (1903-1948)".

5. Angela Pop, Filiala Arhivelor Statului Constanta: "Banca 

Federală ^.Dobrogea^ din Ostrov (1913-1926), județul Constanta".

6. Lidia Brânceanu, Direcția Generală a Arhivelor Statului 

București: "Informații referitoare la fondurile bancare aflate în ca

drul Arhivelor Statului București (1919-1940)".

7. Doru E.Goron, Filiala Arhivelor Statului Zalău: "Proiec

tul înființării unei bănci românești a Sălajului (1922-1924)".

8. Mihai Apan, Filiala Arhivelor Statului Oradea: "Situația 

băncilor maghiare în contextul politicii financiare a statului român 

între 1919-1922".

9. Viorica Solomon, Filiala Arhivelor Statului Galați: "Aspec

te din activitatea Băncii Românești S.A.Sucursala Galați (1931-1948)".

Prin numărul mare de comunicări prezentate, audiate cu interes 

de cei prezenti, ca și prin discuțiile la care au participat, arhiviș- 

tii au adus o contribuție importantă la buna desfășurare a simpozionu

lui.

Cu prilejul simpozionului, cu sprijinul Muzeului National de 

Istorie a României, a avut loc la Muzeul Militar National - Filiala 

Oradea vernisarea expoziției "Sistemul monetar al României (1877-1966)" 

iar doamna Ana Maria Velter, cercetător numismat la Muzeul National 

de Istorie din București, a lansat lucrarea Catalogul monedelor Prin

cipatului Transi1v an iei din colecția ing.Constantin Orghidan.

O excursie organizată la Peștera Urșilor și la Stâna de Vale 

din Munții Apuseni a încheiat în chip fericit lucrările acestei impor

tante manifestări științifice.

Margareta Stan
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MANIFESTĂRI EXPOZIȚIONALE

DIRECȚIA GENERALĂ A ARHIVELOR STATULUI

Cei 50 de ani de la sfârșitul celui de al doilea război mon

dial au fost marcati prin expozițiile deschise la Muzeul National de 

Istorie, sediul Direcției Generale a Arhivelor Statului și Casa de 

Cultură a Ministerului de Interne.

FILIALE JUDEȚENE

Argeș

In cadrul Săptămânii Arhivelor, la Cercul militar Pitești a fost 

montată o expoziție foto-documentară și de tipărituri, dedicată zilei 

de 9 Mai 1945. Expoziția a fost realizată de Violeta Sima și Teodor 

Mavrodin. Tot doamna Violeta Sima a participat și la realizarea expo

ziției foto-documentare și de tipărituri "9 Mai - Ziua Victoriei", or

ganizată la Liceul "Zinca Golescu" Pitești.

Brașov

Filiala Arhivelor Statului a colaborat cu Muzeul de Istorie Brașov 

la realizarea expoziției "Meșteșuguri în Brașovul medieval".

Brăila

La solicitarea Școlii generale nr.23, filiala a contribuit cu docu

mente la realizarea expoziției "Familia Eminescu în documente brăile-
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ne". Evenimentul a avut loc în 15 mai 1995, cu ocazia atribuirii nume

lui "Mihai Eminescu" școlii sus-amintite.

Caraș-Severin

Pe 2 iunie 1995, la liceul teoretic "Traian Doda" din Caransebeș, 

filiala a organizat expoziția documentară "Un om pentru istorie - ge

neralul Traian Doda", cu prilejul centenarului morfii marelui om poli

tia, aprig apărător al drepturilor naționale ale românilor 'bănățeni.

Călărași

La sediul Inspectoratului pentru Cultură a fost vernisată pe 25 apri

lie a.c. expoziția foto-documentară "Călărașii în documente și imagini 

de arhivă".

Covasna

Cu prilejul Zilei Jandarmeriei române, la sediul filialei s-a organi

zat o expoziție foto-documentară, la care domnul Dan Baicu a prezentat 

comunicarea "Jandarmeria română în contextul administrației românești 

în Trei Scaune, după Marea Unire" (3 aprilie 1995).

Dâmbovița

In ziua de 8 mai a.c. la sediul Bibliotecii județene s-a vernisat 

expoziția "Eroi au fost, eroi sunt încă", la care filiala Arhivelor Sta 

tului a colaborat cu 80 de fotografii inedite privind participarea ar

matei române la campania din 1941-1942.

Dolj

In cadrul manifestărilor "Serbările Independentei", ediția a Il-a, 

pe 2 mai 1995, filiala a organizat, la sediu expoziția "Documentele 

independentei". Documentele prezentate evidențiază aportul locuitorilor

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



- 56 -

Olteniei la susținerea războiului, însuflețirea cu care a fost primită 

vestea proclamării independenței, ecoul victoriilor obținute de armata 

română.

Galați

La sediul filialei a fost organizată expoziția "Contribuția României 

la înfrângerea Germaniei hitleriste și la scurtarea pelui de al doilea 

război mondial", dedicată împlinirii a 50 de ani de la acest eveniment.

Giurgiu

"Giurgiu ieri - Giurgiu azi" și "Pagini din istoria luptei pentru 

unitate națională" sunt temele celor două expoziții cu caracter perma

nent realizate la Școala generală nr.6 din Giurgiu cu fotografii și do

cumente existente în Arhivele Statului.

Menționăm, de asemenea, expoziția "Pompieri giurgiuveni în documente 

giurgiuvene", organizată la Grupul de pompieri al județului Giurgiu, 

cuprinzând documente din perioada 1831-1877 și fotografii specifice 

pompierilor, pentru perioada 1826-1944.

Maramureș

In colaborare cu Inspectoratul județean pentru Cultură și cu muzeele 

din Baia Mare și Sighet, filiala a organizat două expoziții documenta

re dedicate împlinirii a 50 de ani de la victoria aliaților împotriva

fascismului.

Mehedinți

Expozițiile "România în cel de al doilea război mondial" și "Tudor 

Vladimirescu - simbol al redeșteptării naționale", vernisate în sala 

de recepție a Palatului cultural "Th.Costescu" din Drobeta-Tr.Severin
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în cadrul Zilelor culturii mehedințene, au fost organizate de Filiala 

Arhivelor Statului în colaborare cu Muzeul Regiunii Porțile de Fier.

De asemenea, la cererea Scolii normale "Ștefan Odobleja" din Drobeta 

Tr.Severin, domnul Nicolae Chipurici a întocmit tematica orientativă 

"învățământul pedagogic și primar mehedințean de-a lungul timpului", 

în vederea realizării unei expoziții muzeale permanente la școala sus- 

amintită.

Olt

In holul Filialei Arhivelor Statului, în luna mai a fost amenajată 

o expoziție documentară dedicată împlinirii a 50 de ani de la încheie

rea celui de al II-lea război mondial.

Prahova

Filiala Arhivelor Statului a organizat patru expoziții la Inspecto

ratul de Poliție, Liceul "Mihai Viteazul" din Ploiești, Liceul de chi

mie și sediul filialei. Expozițiile au fost dedicate evenimentelor de 

acum 50 de ani, precum și istoricului Liceului "Mihai Viteazul" din 

Ploiești. ,

S ibiu

Pe 8 mai a.c., împreună cu Cercul Militar Sibiu, filiala a organizat 

o expoziție dedicată victoriei de acum 50 de ani asupra fascismului.

0 altă expoziție este cea de "Broderii medievale și moderne", rea

lizată pe 18 mai în colaborare cu Muzeul de Istorie Sibiu.

Suceava

"Drumul spre independență" și "9 Mai 1945, o victorie înfrântă" 

sunt cele două expoziții organizate la filială și la Școala normală
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"Mihai Eminescu", cu ocazia acestor evenimente deosebite din istoria 

națională.

Timiș

In colaborare cu Muzeul Banatului, Biblioteca județeană, Cercul Mili

tar, filiala a organizat expoziția "9 Mai 1945 - victoria împotriva 

fascismului", care a fost vernisată pe 5 mai 1995 la Cercul Militar 

Timișoara.

Tulcea

Filiala Arhivelor Statului a organizat la sediul propriu expoziția 

"Dobrogea în conștiința poporului român", iar la sediul Inspectoratului 

pentru Cultură, împreună cu Biblioteca județeană, expoziția "50 de ani 

de la sfârșitul celui de al II-lea război mondial".

Vaslui

In ziua de 8 mai a.c., la Inspectoratul de Poliție al județului, 

filiala a organizat expoziția de carte "Istoriografia românească pri

vind participarea României la al II-lea război mondial".

Vâlcea

In perioada 4 mai - 5 iunie 1995, a fost deschisă expoziția "Parti

ciparea României la cel de al doilea război mondial". Expoziția, cu

prinzând documente, cărți și obiecte muzeistice, a fost organizată de 

Filiala Arhivelor Statului și Muzeul județean Vâlcea.

Vrancea

La biblioteca județeană "Duiliu Zamfirescu" ă fost organizată expo

ziția de carte "Din publicațiile Arhivelor Statului".,iar-la sediul 

filialei, cu ocazia întâlnirii cu elevii claselor a Xll-a ale Scolii
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Normale Focșani, a fost organizată o miniexpozitie documentară la care 

s-a prezentat și expunerea "File din istoria Arhivelor Statului".

EMISIUNI RADIO-TV

DIRECȚIA GENERALĂ A ARHIVELOR STATULUI

Cel de al doilea trimestru al anului 1995 a fost marcat ca 

de obicei de bogata activitate a arhiviștilor de popularizare pe mici

le ecrane sau pe calea undelor a unor momente și personalități semnifi

cative ale trecutului nostru istoric. Astfel, în cursul lunii aprilie, 

domnul profesor universitar dr.Ioan Scurtu a participat la realizarea 

mai multor emisiuni pe postul național de televiziune sau la Antena 1. 

In cadrul emisiunii "Clio" de pe programul I al TVR’domnia sa a vorbit 

pe 18 aprilie 1995 despre "Problema cobeligerantei României la sfârși

tul celui de al doilea război mondial", iar pe 26 aprilie la emisiunea 

"Pro Patria" de pe același program, despre "Onoare și sacrificiu. Arma

ta română la sfârșitul celui de al doilea război mondial". "România în 

cel de al doilea război mondial" a constituit și subiectul unei emisiuni 

a TVR și Antena 1 din ziua de 11 aprilie, prilejuită de o lansare de 

carte la care domnul profesor univ.dr. loan Scurtu s-a numărat printre 

participanti. Emisiunile legate de cel de al doilea război mondial au 

continuat și în luna mai, domnia sa vorbind la lo mai 1995 la emisiunea 

"Clio" despre "Continuarea războiului dincolo de Nistru. Opinii".

Din aparițiile domnului director general al Arhivelor Statului, 

telespectatorii au putut lua cunoștință și de existenta în această 

instituție a unor documente importante pentru istoria noastră contempo

rană. Astfel, tot pe lo mai domnia .sa a prezentat la TVR, programul I,
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"Documentele lui Nicolae Ceaușescu" aflate în Arhivele Statului, iar la 

Antena 1 "Noutăți de la Arhivele Statului". "Declarația din aprilie 

1964", care a marcat o cotitură în distanțarea regimului comunist din 

România față de URSS, a fost dezbătută pe programul II al TVR în ziua 

de 18 aprilie 1995, în cadrul popularei emisiuni "In fața dumneavoastră" 

domnul profesor univ.dr. loan Scurtu numărându-se printre invitații emi

siunii. Pe 7 iunie, TVR, Antena Bucureștilor și Tele' 7 abc au prezen

tat lansarea monografiei consacrate de domnia sa lui luliu Maniu, per

sonalitate proeminentă a vieții politice românești în prima jumătate a 

secolului nostru.

Domnul profesor univ.dr. loan Scurtu a realizat totodată nume

roase emisiuni și interviuri la posturile de radio naționale sau stră

ine. Pe 2 aprilie 1995' domnia sa a vorbit la BBC "Despre arhiva CC al 

PCR", iar la Radio Moldova Chișinău, în ziua de 26 iunie, despre "No

tele ultimative sovietice din 26-27 iunie 1940 și semnificația lor". 

Tot domnul profesor univ.dr.loan Scurtu este autorul emisiunilor trans

mise de Radio România Actualități sau Radio România Cultural, care au 

tratat teme precum: "Sovietizarea Basarabiei" (7 aprilie); "Alegerile 

parlamentare și activitatea Corpurilor legiuitoare în anii 1919 și 1920" 

(lo aprilie); "Noutăți la Arhivele Statului - relatare la Conferința 
II 

de presă a Ministerului de Interne (lo mai); "155 de ani de presă ar

hivistică" (22 mai); "luliu Maniu - activitatea politică" - relatare 

de la lansarea cărții consacrate cunoscutului om politic (7 iunie) și 

"Ultimatumul sovietic din 26 iunie 1940" (Apel prioritar pe 26 iunie 

1995).

FILIALE JUDEȚENE

Botoșani

Postul de radio UNIPLUS a difuzat o emisiune de 30 de minute, sub 

genericul "Arhivele se prezintă", cu participarea doamnei Stela Giosan.
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Brașov

In cadrul emisiunilor locale Radio T, doamna Elisabeta Marin a pre

zentat în două emisiuni "Filiala Arhivelor Statului - importanta insti

tuției ca deținătoare de tezaur documentar și ca instituție publică".

Brăila

Pe 5 aprilie a.c., la postul local Radio Dolly-Do, doamna Gabriela 

Vidis a acordat un interviu pe tema locului și importantei Filialei 

Arhivelor Statului Brăila în rândul instituțiilor culturale brăilene. 

Tot doamna Gabriela Vidis a prezentat expoziția "Familia Emihescu în 

documente brăilene" pe 19 iunie a.c., la postul local TV Cony-Sat.

Buzău

Semicentenarul Arhivelor Statului Buzău a fost mediatizat în emisiuni 

ale postului local de radio Campus și TV STORM și CONY-SAT.

Caraș -Severin

In ziua de 20 aprilie a.c., domnul Constantin Brătescu a prezentat 

la postul de radio Timișoara o evocare "File din istoria orașului 

Caransebeș", cu argumente de ordin istoric privind transformarea orașu

lui în municipiu. Tot domnia sa a prezentat pe 29 aprilie pe programul 

1 al postului de radio București, intervenția "Un act de mare dreptate',' 

dedicată ridicării orașului Caransebeș la rang de municipiu.

Călărași

La postul local de radio Voces Campi, domnul Nicolae Tiripan a par

ticipat la un număr de șapte emisiuni, după cum urmează: "Călărașii 

în documente de arhivă" (4 aprilie și 23 mai); "Călători străini și 

români despre Călărași" (11 aprilie); "Călărașii devin capitală de ju-
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det" (18 aprilie); "Călărășenii în marea conflagrație" (9 mai); "Depor

tatii <lin Bărăgan" (13 iunie); "Un om și meritele lui: Pompei Gh. Sa- 

itiarian" (I) (2o iunie). Tot domnul N.Tiripan a realizat, la postul lo

cal TV SOLPRESS, ciclul "File de istorie călărășeană", cu următoarele 

emisiuni: "Orașul Călărași devine capitală de județ" (13 aprilie); "Evo

luția orașului Călărași între anii 1833-1852" (27 aprilie); "120 de 

ani de presă călărășeană" (11 și 25 mai); "Lupta de eliberare a orașului 

Călărași" (1 iunie); "Deportările în Bărăgan" (15 iunie).

Cluj

Postul de radio România Actualități, în emisiunea "Universitatea 

Radio" din zilele de 21 și 28 aprilie, a difuzat tema "Nobilimea româ

nească din Transilvania în vremea Corvineștilor", susținută de domnul 

loan Dregan.

Dolj

La studioul'de radio Craiova au fost realizate trei emisiuni dedica

te împlinirii a 118 ani de la cucerirea independentei, prezentate de 

Constanta Deaconu, Ion Zarzără ,și Ion Sgaibă. Menționăm și materialele 

"Basarabia - 26 iunie 1940" și "Ramuri 90 - despre începuturi", susți

nute la același post de radio de domnul Ion Sgaibă.

“Arghezi și revista «.Ramuri» din Craiova".este tema prezentată de 

domnul Constantin Deca la emisiunea "Revista de literatură" a postului 

de radio România Actualități din ziua de 4 iunie 1995.

Ialomița

Domnul Alexandru Vlădăreanu a participat la realizarea unei emisiuni 

la postul de radio CAMPUS din Slobozia și la postul local de televiziune 

prin cablu Orion, despre semnificația actului de la 9 Mai 1945 și par

ticiparea ialomițenilor la cel de al doilea război mondial.
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Iași

Pe 3 aprilie 1995, postul de radio România Actualități a transmis 

o emisiune realizată de domnul profesor universitar dr.Ion Agrigoroaiei 

cu prilejul celor "145 de ani de la nașterea Jandarmeriei române". Dom

nia sa a mai prezentat câteva materiale, și anume:"Guvernarea Ion C. 

Brătianu (1922-1926)" (18 aprilie, radio România Cultural); "Viața po

litică din România în anii 1930" (1 mai, radio România Cultural); "1 Mai 

în tradiția românească și sărbătoare a muncii" (1 mai, radio Iași); "Re

comandarea 12ol văzută prin prisma istoricului" (1 mai, radio VOX T Iași

Remarcăm și cele trei documentare întocmite de doamna Rodica Eugenia 

Anghel și folosite în emisiunile TV Iași: "George Topârceanu" (13 apri

lie); "Gara Iași" (29 aprilie) și "Parcul Copou" (30 aprilie).

Mureș

In cursul lunii aprilie, doamna Beatrice Dobozi a prezentat la postul 

de radio Tg.Mureș, în cadrul emisiunii "Matineu", următoarele materiale: 

"Tg.Mureș și Astra", "Societatea Gaudeamus - scop și activitate", "Le

găturile lui Mihai Viteazul cu orașul Tg.Mureș" și "Activitatea doctoru

lui reghinean Eugen Nicoară".

Neamț

In cadrul "Săptămânii Arhivelor Statului din România-L, ia radio TERRA 

Piatra Neamț au fost prezentate următoarele teme: "Date noi privind 

istoria urbanistică a orașului Piatra Neamț"; "Piatra Neamț văzut de 

C.Negruzzi acum 150 de ani"; "Fabrici de potasă în județul Neamț"; 

"Gala Galaction în ținutul Neamțului"; "Document de limbă veche româ

nească"; "Alecu Russo, magistrat la Piatra Neamț"; "Liceul « Petru 

Rareș)) în documente de arhivă". Emisiunile, care au durat câte 45 de 

minute, au fost difuzate în perioada 22-27 mai 1995.
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Prahova

Săptămânal, la radio Contact domnul Mihai Rachieru susține o rubrică 

de istorie și arhivistică, in trimestrul al doilea fiind difuzate opt 

emisiuni de acest gen.

Timiș

Pe 9 mai 1995, domnul Gheorghe Mudură a vorbit la postul de radio 

Timișoara despre semnificația istorică a acestei zile.

Tulcea

Doamna Valentina Postelnicu a participat la seria de emisiuni "Remem- 

ber Tulcea" a postului TV CONY-SAT Tulcea.

Vrancea

In ziua de 6 aprilie a.c., domnul Alexandru Temciuc a prezentat la 

televiziunea locală ATLAS emisiunea "Fundația culturală a Arhivelor - 

trecut, prezent și viitor".
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' IV.ACTIVITĂȚI DE PRELUCRARE ARHIVISTICĂ 

A FONDURILOR SI COLECȚIILOR

ÎMBOGĂȚIREA BAZEI DOCUMENTARE 
i

In cursul trimestrului II al anului 1995, filialele Arhivelor 

Statului au preluat de la deținători, au achiziționat sau au primit ca 

donatii următoarele documente:

Arad

- preluare: "Primăriile comunelor; Munar (1892-1904); Sâmpetru German 

(1907-1926); Satu Mare (1913-1919)"- 0,20 m.l.

- donație: "Fond familial dr.Cucu" - 0,12 m.l. Fondul conține 114 do

cumente scrise și 28 documente fotografice, cu anii extremi 1892-1962 și 

a fost donat de fiica dr.Cucu, primul medic șef român al municipiului 

Arad de după Unirea din 1918.

Bistrița-Năsăud

- preluare: "Liceul evanghelic luteran A.B. de băieți Bistrița" (1853

1932) - 2,05 m.l.

Botoșani

- preluare: "Sfatul Popular Socrujeni" (1951-1968) - 0,60 m.l.

Caraș-Severin

- preluare: "Notarii publici:Olosz Istvan din Reșița (1891-1906); 

Petricu Cornel (1^06-1951); Georgevici Lucian (1935-1939); Tetcău Vasile 

(1943-1946); Birăescu și Kalmuski din Reșița (1938-1948); Petrovici
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Cornel (1943; 1945) - 9,40 m.l.

Călăraș 1

- preluare: "Primăriile comunelor; Mitreni (1940-1963); Plătărești 

(1932-1982) " - 14,15 m.l.

Constanța

- preluare: "Primăria comunei Ciocârlia" (1921-1970) - 5 m.l.

Dolj

- preluare: "Sfatul Popular al raionului Calafat" (1951-1968) - 23,75 

m.l.

- achiziție: filiala a primit un document de valoare deosebită-un plan 

al orașului Craiova din prima jumătate a sec. al XlX-lea, achiziționat 

de Consiliul Local al municipiului Craiova de la d-na Georgeta Cortez 

din București. întocmit de arhitectul orașelor "ENGELBRENER", planul 

are dimensiunile 1,42 x 1,49 m și este executat la scara 1/240 stânjeni 

(Șerban Vodă), înfățișând corect structura reliefului, cu punerea în evi

dență a unor elemente specifice vetrei, pe care a fost ridicat orașul 

Craiova, a structurii stradale, a zonelor intens locuite și a lucrărilor 

de amenajare și desecare a bălților din jurul orașului». Sunt evidenția

te locurile și instituțiile publice ca piețe, grădini, târguri, școli, 

biserici, etc.

- donație: dl.Dumitru Tînțaru, ziarist și redactor la Studioul de Radio 

Craiova a donat filialei un document referitor la "Simpozionul știin

țific al Direcției Regionale C.F.R. Craiova" din anul 1966.

Galați

- preluare: "Comitetul județean Galați al P.C.R." (1989) - 1,15 m.l.
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Harghita

- preluare: "Tribunalul Popular al Raionului Ciuc" (1953-1968) - 8,30 

m . 1. -

Hunedoara

- preluare: "Registre parohiale de la Primăriile Zam și Beriu" (1821

1951) - 2,70 m.l.

Ialomița

- preluare: "Inspectoratul de Poliție al județului Ialomița - 386 cărți 

și periodice.

Maramureș

- preluare: "întreprinderea Mecanică de Mașini și Utilaj Minier Baia 

Mare" (1975-1981) - 1,80 m.l.

Mehedinți

- preluare: "Consiliul Popular al județului Mehedinți" (1968-1989) - 

lo,50 m.l.; "Direcția Județeană de Drumuri și Poduri Mehedinți" (1963

1991) - 6 m.l.; "Colecția registre de stare civilă (1894) - 2 u.a.; "Ad

ministrația Financiară Mehedinți" (1970-1974) - 0,25 m.l.; "Direcția Ju

dețeană de Statistică Mehedinți" (1976) - 0,10 m.l.; "Crucea Roșie- Or

ganizația județului Mehedinți" (1930-1931)' - 0,10 m.l.

Neamț

- preluare: "Consiliul Popular al județului Neamț" (1986-1989) - 9,45 

m.l.

Olt

- preluare: "Liceul «Radu Greceanu^> Slatina" (1949-1973) - 16 m.l.

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



- 84 -

Suceava

- preluare: "Sfatul Popular al comunei Măritei" (1921-1964) - 3 m.l.; 

••Primăria comunei Călinești Cuparencu" (1947-1950) - 0,05 m.l.; "Coope

rativa Agricolă de Producție Scheia" (1950-1991) - 0,80 m.l.; registre 

de stare civilă de la "Parohia ortodoxă Pârteștii de Jos" (1870-1912) - 

o,15 m.l.; "Parohia romano-catolică Solea" (1365-1912) - 0,08 m.l.; "Co

munitatea evreiască Solea" (1896-1929) - 0,12 m.l.

- achiziții: filiala a achiziționat de la Bukowina Institut din Augs- 

burg, Germania, patru cărți: Erich Beck "Bibliographie zur Landeskunde 

der Bukowina", voi.II, Miinchen, 1966; Oscar Hadbawnik "Die Zipser in 

der Bukowina", Augsburg, 1992; Adolf Armbruster "Vom Moldauwappen zum 

Doppeladler", voi.II, Hifmann ■- Verlag, Augsburg, 1993; Hannelore Baier 

"Deportarea etnicilor germani din România în Uniunea Sovietică, 1945", 

Sibiu, 1994. Valoarea totală a cărților a fost de 23.500 lei.

De la prof. I.Lucan din comuna Vama, filiala a primit cartea dr.Eugen 

A.Kozak "Inschriften aus der Bukowina - epigraphische Beitrăge", Viena, 

1-903, evaluată la 14.500 lei.

De asemenea, s-a achiziționat partea I a repertoriului actelor publica

te în Monitorul Oficial al României, 22 decembrie 1989 - 31 ianuarie 1995.

- donație: d-na Olimpia Mitric, lector universitar la Universitatea 

"Ștefan cel Mare" Suceava a donat 4 volume din catalogul "Cartea româ

nească veche din județul Suceava" și câteva numere din revista "Gazeta 

de vest" pe anii 1992-1994.

Timiș

- preluare: "S.C.TRADE-INVESTROM S.R.L." (1990-1992) - 0,42 m.l.

Vâlcea

- donație: col(r) Nicolae M.Mazilu din Rm.Vâlcea a donat filialei 

două cărți, în calitate de autor: "Enigma Transfăgărășanului", București,
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1994 și "Hai să mai și râdem" (versuri umoristice) Rm.Vâlcea, 1995.

PREGĂTIREA PENTRU MICROFILMARE ȘȚ 

MICROFILMAREA FONDURILOR ȘI COLECȚIILOR

DIRECȚIA VALORIFICARE ȘI TEHNICO-MATERIALA

Serviciul arhive tehnice

- microfilmare: 266.747 cadre

- fotoreproducere: 701 fotocopii, clișee, cadre negative

- xerocopiere: 35.399 copii alb-negru și color

DIRECȚIA ARHIVE ISTORICE CENTRALE

Serviciul arhive economice

- pregătire: "Regia Exploatărilor Agricole și Zootehnice" (1850-1885)- 

15,50 m.l.

FILIALE JUDEȚENE

Municipiul București

- pregătire: "Comisiile de Politie ale culorilor Galben (1851;1855;

1859-1861;1863); Albastru (1859;1863); Negru (1847-1848;1850;1853-1854;

1863-1864)" - 2,75 m.l.; "Primăria municipiului București, serviciul

tehnic" (1863-1865; 1878-1882; 1890-1891; 1895-1899) - 23,24 m.l.
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Arad

- pregătire: "Prefectura județului Arad, acte administrative" (1895

1896; 1898) - 3,24 m.l.

Argeș

- pregătire: "Prefectura județului Muscel" (1910; 1912-1916; 1919, 

1920-1925) - 11,02 m.l.; "Camera Agricolă Cernăuți" (1931-1939) - 0,25 

m.l.

Bacău

- pregătire: "Direcția Silvică Bacău" (1946-1948) - 2,80 m.l.

Bistrița-Năsăud

- pregătire: "Muzeul Năsăud" (1873-1951) - 0,15 m.l.; "Virtus Romana 

Rediviva" (1878-1895) - 0,30 m.l. "Protopopiatul Ortodox Român Bistrița" 

(1787-1939) - 2,50 m.l.; "Liceul evanghelic luteran AB de băieți Bistri

ța" (1353-1932) - 2,05 m.l.

Botoșani

- pregătire: "Prefectura județului Dorohoi" (1879-1080; 1890; 1892

1893; 1896-1897) - 221 u.a. și 0,65 m.l.; "Prefectura județului Botoșani 

biroul armistițiului" (1945-1947) - 2,10 m.l.

Brașov

- pregătire: "Prefectura Făgăraș" (1914-1918) - 17,35 m.l.

- microfilmare: "Prefectura Făgăraș" (1879-1880) - 35.000 cadre.

Brăila

- pregătire: "Prefectura județului Brăila" (1900-1923) - 8,10 m.l.
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Caraș-Severin

- pregătire: "Serviciul Agricol al județului Caraș" (1922-1933) - 1,15 

m.l.; "Politia de reședință Gravita" (1928-1942) - 3 m.l.

Călărași

- pregătire: "Pretura plășii Lehliu" (1940-1949) - 4,60 m.l.

Cluj

- microfilmare: "Episcopia greco-catolică Cluj-Gherla" (1883-1890)"- 

26.167 cadre.

Constanța

- pregătire: "Banca Românească" - 4,45 m.l.; "Inspectoratul Școlar

al județului Constanța" - 3 m.l.; "Inspectoratul Geologic Minier" - 2,50 

m.l.; "Primăria Babuc" - 1 m.l.

Covasna

- pregătire: "Legiunea de Jandarmi Trei Scaune" (1927-1949) - 0,85 m.l.

pâmbovița

- pregătire: "Camera Agricolă a județului Dâmbovița" (1925-1949) - 

16,50 m.l.; "Serviciul Agricol al județului Dâmbovița" (1924-1926) - 6,90 

m.l.

Dolj

- pregătire: "Prefectura județului Dolj, serviciul administrativ" 

(1932, 1933-1941) - 8,50 m.l.

Galați

- pregătire: "Primăria orașului Galați" (1939; 1942-1947) - 12,25 m.l.

- microfilmare: "Primăria orașului Galați" (1912) - 1,70 m.l.
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G iu rg iu

-  p r e g ă t i r e :  " P o l i t i a  p o r t u l u i  G iu rg iu "  (1 9 4 0 -1 9 4 3 ) -  3 ,7 0  m . l .

H a r g h i ta

-  p r e g ă t i r e :  " S c a u n u l  S e c u ie s c  C iu c "  (1 8 3 0 -1 8 3 2 ) -  0 ,3 0  i p . l .

H u n ed o ara

-  p r e g ă t i r e :  " S o c i e t a t e a  P e t r o ș a n i . D i r e c ț i a  M in e lo r " .  (1 9 2 2 -1 9 3 9 ) - 

18 m . l .

l a l c m i ț a

-  p r e g ă t i r e :  " P r e f e c t u r a  j u d e ț u l u i  I a l o m i ț a "  -  2 m . l .

I a ș i

-  p r e g ă t i r e :  " V i s t i e r i a  M o ld o v e i"  (1 8 2 8 -1 8 3 1 ) -  1 9 ,3 0  m . l .

M e h e d in ț i

-  p r e g ă t i r e :  " P r e f e c t u r a  j u d e ț u l u i  M e h e d in ț i ,  s e r v i c i u l  e co n o m ic  (1 9 4 4 - 

1945) -  3 ,5 0  m . l .

O l t

-  p r e g ă t i r e :  " P r e f e c t u r a  j u d e ț u l u i  R o m an ați"  (1 9 3 1 -1 9 3 2 ; 1 9 4 0 -1 9 4 1 ) - 

1 ,5 0  m . l .

P ra h o v a

-  p r e g ă t i r e :  " P r im ă r i a  S i n a i a "  (1 9 3 1 -1 9 3 3 ) -  6 .9 0 0  f i l e

S ib iu

-  p r e g ă t i r e :  " M a g i s t r a t u l  O r a ș u lu i  ș i  S c a u n u lu i  S i b i u ,  s e r i a  a c t e  a d 

m i n i s t r a t i v e "  (1 8 5 8 -1 8 6 1 ) -  1 0 ,1 4  m . l . ;  " C o n s i s t o r i u l  E v a n g h e l ic  S u p e r io r 

C .A . d in  T r a n s i l v a n i a "  (1 8 0 1 -1 8 6 3 ) -  1 2 ,0 4  m . l .
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Teleorman

- pregătire: "Prefectura județului Teleorman" (1938) - 0,45 m.l.

Timiș

- pregătire: "Prefectura Timiș-Torontal" - 14,80 m.l.

Tulcea

- pregătire: "Căpitănia portului Tulcea" (1931-1934) - 1 m.l.

Vâlcea ,

- pregătire: "Prefectura județului Vâlcea" (1893-1901) - 8,70 m.l.

- microfilmare: "Prefectura județului Vâlcea" (1857-1858) - 59.000 

cadre.

Vrancea

- pregătire: "Prefectura județului Putna" (1931-1934) - 12,10 m.l.

FONDURI SI COLECȚII 

INVENTARIATE SI SELECȚIONATE ÎN VEDEREA 

INTRĂRII ÎN CIRCUITUL CERCETĂRII

ȘTIINȚIFICE

DIRECȚIA ARHIVELOR ISTORICE CENTRALE

Serviciul arhive feudale, personale și colecții 

- inventariere: "Fototecă" - 51 u.a.; documente feudale în paleografii

(chirilică, slavă, germană, greacă, rusă) - 1.569 u.a.

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



- 90 -

- verificarea existentului cu inventarul: "Fototecă" - 590 u.a.; "Co

lecția proprietari de moșii" - 120 cutii.

- fișare tematică: "Fototecă" - 1912 fișe.

Serviciul arhive administrative și culturale

- inventariere: "Direcția Generală a Politiei" (1927-1930; 1937-1939)- 

1915 m.l.; "înalta Curte de Apel București. Secția I civilă" (1938-1943)- 

11,50 m.l.; "Ministerul Justiției. Schimbări de nume" (1899-1910) - 2 m.l 

"Logofetia Pricinilor Bisericești" (1835-1837) - 6 m.l.; "înalta Curte 

de Apel București Secția I penală" (1948) - 1,50 m.l.

- verificarea existentului cu inventarul: "Ministerul Afacerilor Inter

ne. Diviziunea administrativă" (1880-1883) - 25 m.l.; "Prefectura ju

dețului Ilfov" (1925-1934) - 22 m.l.; "Ministerul Muncii" (1934, 1936

1938) - 25,80 m.l.; "Logofetia Pricinilor Bisericești" (1932-1937) - 9,50 

m.l.; "Tribunalul Ilfov. Secția a VII-a" (1939-1942) - 6,50 m.l.

- recotare: "Ministerul Cultelor și Instrucțiunii Publice" (1863-1367)- 

49 m.l.

- reinventariere, reordonare, recotare: "Președinția Consiliului de 

Miniștri. Cabinetul Militar" (1940) - 12 m.l.

Biroul arhive contemporane

- inventariere: "C.C. al U.T.C." - 58,50 m.l.

- selecționare: "C.C. al U.T.C." - 12,85 m.l.

- ordonare: 14.313 file.

- numerotare : 111.290 file.

Serviciul arhive economice

- ordonare: "Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare" (1965

1939) - 183 m.l.
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- ordonare, verificarea existentului cu inventarul : "Banca Națională 

a României" - 50 m.l.

- verificarea existentului cu inventarul: "Ministerul Industriei și 

Comerțului" (1939; - 7 m.l.; "Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării 

Armatei și Populației Civile" (1941-1948)- - 38 m.l.; "Ministerul de Fi

nanțe: Direcția Contribuții Directe (1945-1947) - 5,20 m.l.; Direcția 

Taxe de Consumație (1900-1947) - 6,50 m.l.; Economatul General (1941-1948 
<i 

- 8,80 m.l.; Direcția Contabilității - 32,30 m.l.

•- inventariere: "Ministerul Gospodăriei Comunale și Industriei Locale" 

(1950-1953) - 4 m.l.; 560 fișe; "Comisariatul General al Refugiaților 

din Transnistria de Nord (fișele refugiaților)" (1940-1944) - 8 m.l.; 56 

fișe; "Legea Federală" (1950) - 3 m.l.; 802 fișe; "Ministerul Agriculturi 

Direcția Viticulturii și Horticulturii (1927-1960) - 2,50 m.l.; 393 fișe; 

Direcția Cadastru (1930-1940) - 5 m.l.;60 fișe"; "Ministerul Comerțului 

Interior (ordine, cabinete, inventariat) (1952-1990) - 25 m.l., 77^ fi

șe; "Ministerul de Finanțe, Direcția Generală a Mișcării Fondurilor" 

(1943-1945) - 27 m.l.; 888 fișe; "Comitetul pentru Consiliile Populare" 

(1954-1989) - 15 m.l.; 420 fișe.

FILIALE JUDEȚENE

Municipiul București

- verificarea existentului cu inventarul: "Prefectura Poliției Capita

lei" (1915-1948) - 39 m.l.; "Sovrom construcții., Stația de Utilaj (1953

1955) - 39 m.l.; Trustul nr.3 (1950-1954) - 11,36 m.l.; Trustul nr.13 

Baza de Aprovizionare și Contabilitate (1954-1958) - 11,24 m.l.; U.C.R. 

Deliera Kontinental (1948-1953) - 14 m.l."; "Sovrom-petrol. întreprinde

rea de Bunuri București" (1954-1955) - 24 m.l.; "Primăria municipiului 

București. Direcția Cumpărături pentru Armatele Aliate" (1944-1949) - 35 

m.l.; "Comitetul municipal București al P.c.R. Excluși. Litera Z" (1948)-
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4 m.l.; "Comitetul raional « V.I.Lenin^ al P.C.R." (1962-1967) - 8 m.l.; 

vComitetul raional^ Gh.Gheorghiu-Dej> al P.C.R. (devenit din 1962 «16 

februarie» " (1950-1965) - 18 m.l.; "Comitetul raional (< Nicolae Bălces- 

cu^ al P.C.R." (1956- 1967) - 22 m.l.; "Comisia pentru Constatarea Si

nistrelor de Bombardament"(1944-1946) - 10 m.l.

Arad

- ordonare, inventariere, selecționare: "Prefectura județului Arad, 

comisia administrativă" (1920-1921) - 2 m.l.; "Chestura Politiei munici

piului Arad" (1916) - 1,05 m.l.; "Fondul familial Dr.Cucu" (1892-1962)- 

0,12 m.l.

Argeș

- verificarea existentului cu inventarul: "Liceul militar ^ Mihai Vi

teazul.» Curtea de Argeș" (1918-1925) - 2 m.l.

Bacău

- verificarea existentului cu inventarul: "Direcția Silvică Bacău" 

(1946-1948) - 2,80 m.l.; "Judecătoria Rurală Bacău" (1920-1934) - 3,50 

m.l.; "Primăria Băhnășeni" (1915-1949) - 1,50 m.l.; alte fonduri - 44,50 

m.l.

- sistematizare: 280 m.l.

- îmbunătățirea inventarelor: 44,50 m.l.

Bihor

- ordonare: "Episcopia grecp-catolică Oradea" (1747-1948) - 81 m.l.

- verificarea existentului cu inventarul: fondurile din depozitele 

5,6 - 168 m.l.

- verificarea rolelor de microfilm cu existentul: 658 role.
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Bistrița-Năsăud

- ordonare: "Liceul evanghelic luteran A.B. de băieți Bistrița" (1853

1932) - 2,05 m.l.; "Comitetul județean Bistrița Năsăud al P.C.R." (1968

1989) - 13,80 m.l.

- ordonare, inventariere: "Legiunea de Jandarmi a județului Năsăud" 

(1944-1949) - 1 m.l.; "Comitetul județean Bistrita-Năsăud al P.C.R." 

(1968-1989) - 29,65 m.l. ‘

- verificarea existentului cu inventarul: "Serviciul Sanitar al jude

țului Năsăud" (1919-1940) - 16,45 m.l.; "Judecătoria Populară Mixtă ' 

"Bistrița" (1856-1951) - 18 m.l.; "Biblioteca documentară" - 2.027 vo

lume; "Direcția Silvică Bistrița" (1881-1951) - 16 m.l.

Botoșani

- ordonare, reinventariere, selecționare: "Sfatul Popular al comunei 

Cucorăni" (1951-1967) - 12 m.l.; fonduri din depozitele proprii și nou 

preluate - 19,10 m.l.

- reinventariere, selecționare: "Primăria comunei Nicolae Bălcescu" 

(1945-1968) - 7 m.l. ’

Brașov

- inventariere: "Prefectura Făgăraș" (1810) - 185 fișe; "Primăria 

Brașov, actele castelanatului Bran" (1836-1837) - 120 fișe; "Prefectura 

Brașov: cabinet (1927) - 355 fișe; serviciul IOVR - 19 fișe; sedria 

orfanală - 13 fișe; serviciul financiar - 1024 fișe"; "Planuri și hărți"- 

185; "Biblioteca documentară (cărți, reviste, ziare)" - 410 voi.; "Aso

ciația Foștilor Deținuți Politici" (1990-1993) - 3,40 m.l.

Brăila

- ordonare, inventariere: "Tribunalul județului Brăila, secția I re

gistre de transcriptiuni" (1900-1945) - 10,50 m.l.’; "Fond personal Al.
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Serescu" (1390-1977) - 0,10 m .1.

- ordonare, inventariere, verificarea existentului cu inventarul: 

"Școala profesională de fete « Penetis—Zurmale» " (1914-1949) - 2,80 

m.l.; "Liceul industrial de fete £ Penetis-Zurmale)) " (1928-1949) - 

3,20 m.l.

- ordonare, recotare, verificarea existentului cu inventarul: "Primă

ria municipiului Brăila" (1908-1949) - 26 m.l. .

- ordonare, verificarea existentului cu inventarul, comasare de pre

luări: "Căpitănia portului Brăila" (1915-1938) - 5 m.l.

- verificarea existentului cu inventarul: "Fond familial Aricescu" 

(1843-1940) - 0,12 m.l.; "Fond familial Ciocârlia"(1842-1956) - 0,12 

m.l.

Caraș-Severin

- ordonare: "Sfatul Popular al raionului Moldova-Nouă, biroul I.O.V.R 

- 2,80 m.l.

- ordonare, inventariere: "Pretura plășii Sacu" (191.4-1916) - 2,60 

m.l.

- ordonare, inventariere, selecționare: "Sfatul Popular al raionului 

Oravița, secțiile învățământ, planificare, organizare, cadre, cultură 

și artă, oficiul juridic" (1950-1968) - 35,40 m.l.; "Procuratura raio

nului Moldova Nouă" (1953-1956) - 4 m.l.

- reordonare, recotare: "Poliția de reședință Oravița" (1928-1942)-

3 m.l. -

- reinventariere: "Sfatul Popular al comunei Bucova" (1931-1961) - 

2,20 m.l.

- verificarea existentului cu inventarul: "Regimentul de Graniță nr.
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13 Româno-Bănățean Caransebeș, administrația generală" (1858-1863) - 

13,80 m.l. '

Călărași

- ordonare, inventariere, sistematizare, introducere în cutii de pro

tecție: "Comitetul județean Călărași al P.C.R." (1987-1988) - 12 m.l.; 

"Consiliile locale Mitreni și Plătărești" - 14,15 m.l.

- verificarea existentului cu inventarul: "Primăria comunei Vlad Tepeș" 

(1903-1950) - 3 m.l.

- cercetare tematică -. 100 fișe

Cluj

- ordonare: "F.A.S.Cluj" (1929-1989) - 11 m.l.; "Fond familial Banffy" 

(sec.XVII-XX) - 8,50 m.l.; "Fond personal Eugen Moraru" (1890-1950) - 

1,50 m.l.; "Banca Economul" (1907-1937) - 5,30 m.l.; "Fond familial 

Teleki din Luna" (sec.XVIII-XIX)-9,30 m.l.; "Parchetul Tribunalului Cluj" 

(1940-1948) - 8 m.l.; "Camera Agricolă a județului Turda" (1921-1935)- 

30 m.l.; "Fond familial Lazăr din Lăzarea" (sec.XVIII-XIX) - 1 m.l.

- inventariere: "F.A.S.Cluj"(1956-1968) - 1,50 m.l.; "Camera de Agri

cultură a județului Someș" (1929-1930) - 1 m.l.

- ordonare, inventariere: "Prefectura județului "Turda" (1925-1926)- 

8,50 m.l.; "Fond personal Vasile Coman" (1929-1993) - 4,30 m.l.; "Tri

bunalul Poporului" (1945-1946) - 0,60 m.l.

- ordonare, verificarea existentului cu inventarul "Episcopia greco- 

catolică Cluj-Gherla" (1938; 1945-1947) - 4 m.l.

Covasna

- refacerea inventarelor: "Registre parohiale de stare civilă" (1696

1950).
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- selecționare: "AGEVACOOP Sfântu-Gheorghe" (1952-1963) - 10 m.l.

Dâmbovița

- selecționare: "Primăriile comunelor Vișina, Voinești, Vlădeni, Vă- 

leni-Dâmbovița, Valea-Voievozilor, Ulmi, Vișinești - 36,28 m.l.

Dolj

- ordonare: "Comitetul județean Dolj al P.C.R.* (1965-1979) - 56,50 m.l

- inventariere: "Colecția de documente"; "Fond personal Mihail Cănciu- 

lescu" - total 665 fișe; "Curtea de Apel Craiova, secția I (1837-1838)- 

0,83 m.l.

- verificarea existentului cu inventarul: "Tribunalul Dolj, secția a 

IlI-a" (1912-1952) - 100 m.l.

- introducere în cutii de protecție - 37,20 m.l.

Galați

- verificarea existentului cu inventarul, reordonare, recotare: "Pri

măriile comunelor Ivești, Puțuchioaia, Golășei, Fundeanu, Liești (ju

dețul Tecuci), Gănești, Matca, Moscu, Independența, Mândrești, Măcișeni, 

Liești (județul Tutova), Munteni, Nămoloasa Târg" - 47,20 m.l.

- sistematizare: "Tribunalul Regional Galați" - 28 m.l.; "Tribunalul 

orașului Galați" - 15 m.l.

Giurgiu

- ordonare, inventariere: "Comitetul județean Giurgiu al P.C.R., do

sare primiri" - 44 m.l.

- reinventariere: "Sfatul Popular al raionului Giurgiu: biroul recla- 

mații și sesizări (1950-1963) - 1,40 m.l.; S.A.S; (1950-1968) - 5,85 m.l.

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



- 97 -

drumuri (1950-1968) - 1,85 m.l.; secretariat administrativ (1950-1968)- 

8, 30 m.l.

- recotare: "C.A.M. județul Vlașca" (1916-1951) - 2,80 m.l.

- verificarea existentului cu inventarul: "Liceul Ion Maiorescu" (1916

1948) - 2,30 m.l.'; "Comitetul Școlar Vlașca" (1927-1949) - 3,70 m.l.; 

"Scoalade Agricultură Zădăriciu" (1909-1943) - 0,50 m.l.; "Școala Ele

mentară de Comerț Giurgiu" (1911-1912) - 0,15 m.l.; 'Școala Normală de 

Băieți Giurgiu" (1919-1924) - 0,15 m.l.; "Politia orașului Giurgiu" 

(1836-1948) - 15 m.l.; "Politia portului Giurgiu" (1918-1948) - 16,30 

m.l.; "Liceul Ortodox Giurgiu" (1926-1956) - 6,75 m'. 1. ; "Școala Medie 

nr.2 Giurgiu" (1955-1962) - 3,75 m.l.; "Școala Profesională de Fete 

Giurgiu" (1912-1965) - 6,30 m.l.; "Ministerul Informațiilor" (1941-1949)- 

7 m.l.; "Administrația Vamală Giurgiu" (1943-1948) - 13 m.l.; "Revizo- 

ratul Școlar Vlașca, registre" (1 918-1950) - 8,30 m.l..; "Banca Salaria

tilor Publici Giurgiu" (1941-1948) - 4,75 m.l.; "Federala « Mircea Vodă^ 

Giurgiu" (1913-1941) - 1,80 m.l.; "Federala & NeajIov)» Comana" (1912

1941) -.2 m.l.; "Federala « Gloria» Giurgiu" (1922-1932)- 1,50 m.1.; 

"Oficiul de Control Economic Vlașca" (1940-1949) - 1,60 m.l.; "Comanda

mentul Gărzii Financiare Giurgiu" (1946-1949) - 1,15 m.l.; "Institutul 

National al Cooperației Vlașca" (1916-1949) - 5,6o m.l/; "Cabinetul de 

Instrucție Vlașca" (1916-1952) - 2,60 m.l.; "Parchetul Tribunalului 

Vlașca" (1918-1949) - 1,60 m.l.; "Tribunalul județului Vlașca, corpul 

portăreilor (1866-1991); secția a Il-a (1874-1947)" - 44 m.l.

Harghita

- inventariere: "Comitetul municipal Miercurea ciuc al P.C.R." (1968

1989) - 2,75 m.l.

- introducere în cutii de protecție: "Comitetul municipal Miercurea 

Ciuc al P.C.R." - 16,05 m.l.; "Tribunalul Popular al raionului Ciuc" - 

8,30 m.l. '
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Hunedoara

- ordonare, inventariere: "Fondurile parohiale Dealul Mare, Dumbrava, 

Foit, Dupăpiatră, Fizeș, Geoagiu , Hățăgel, Hondol, Hărțăgani, Hațeg, 

Homorod, Hunedoara II" (1633-1951) - 7 m.l.; "Parohia greco-catolică 

Hunedoara" (1815-1870) - 1,50 m.l.

- ordonare, selecționare, inventariere: "Tribunalul județului Deva 

(sentințe)" (1926-1927). *

- integrare de documente:"Tribunalul Hunedoara"; "Judecătoriile 

Deva, Brad, Baia de Criș, Orăștie" (1922-1966) - 4,80 m.l.

- desprăfuire, introducere în cutii de protecție: "Inspectoratul Ge

ologic și Minier Deva" - 33 m.l.

Ialomița

- ordonare: "Prefectura județului Ialomița" (1946) ; "Comitetul jude

țean al Partidului Social Democrat" (1945-1948); "Comitetul județean 

Ialomița al P.C.R." (1945-1950) - total 4,50 m.l.

- inventariere: "Prefectura județului Ialomița" (1946);"Comitetul ju

dețean Ialomița, al P.C.R." - total 4,50 m.l.

- verificarea existentului cu inventarul: "Prefectura județului Ialo

mița"; "Comitetul județean al P.S.D."; "Comitetul județean Ialomița al 

P.C.R."; "Judecătoria județului Ialomița";"Subocârmuirea plășii Ialomi

ța" - total 21,25 m.l.

- selecționare: "Prefectura județului Ialomița" (1946) - 2 m.l.

Iași

r inventariere: "Liceul «Oltea Doamna ̂7 Iași" (1865-1964); "Parche

tul General al Curții de Apel Iași" (1933-1935); "Fond personal Alexand 

Gonța"; "Inspectoratul Școlar Ismail" (1939-1942) - total 39,35 m.l.

- verificarea existentului cu inventarul: "Liceul << Oltea Doamna» 

Iași"(1865-1964); "Consiliul de Război" (1874-1904) - total 61,30 m.l.
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- sistematizare: "Institutul de Cercetări Biologice" (1885-1930) - 

100 m .1.

- introducere în cutii de protecție: "Corpul I‘V Armată" (1892-1947); 

"Consiliul de Război" (1874-1904); "Liceul ^ Dltea Doamna^ Iași" - 

total 47,75 m.l.

Maramureș

- ordonare, fișare: "Familii străine de Maramureș" (1776-1848) - 0,25 

m.l.

- ordonare, inventariere, selecționare: "Uniunea Județeană a Coopera

tivelor Agricole de Producție " (1969-1982) - 8 m.l.

- inventariere: "Registrul de evidentă a microfilmelor" - 250 role; 

"Biblioteca documentară" - 11 voi.

- intercalare: "Prefectura județului-Maramureș, seria comitetul ad

ministrativ" (1883-1911) - 0,55 m.l. _

- luare în evidentă: 210 role microfilm.

Mehedinți

- verificarea existentului cu inventarul: "Consiliul Popular al orașu

lui Orșova" (1947-1965) - 9 m.l.; "Consiliul Popular al orașului Vânju 

Mare" (1970-1979) - 9 m.l.; "Inspectoratul Silvic al județului Mehedinți 

(196.3-1989) - 17 m.l.; "Sfatul Popular al comunei Nicolae Bălcescu" 

(1948-1967) - 3 m.l.; "Sfatul Popular al comunei Orevița" (1951-1963)- 

3 m.l.; "Căpitănia portului Orșova" (1951-1985) - 8 m.l'.; "Serviciul 

Silvic al județului Mehedinți" (1938-1950) - 2,30 m.l.; "Primăria co

munei Jupalnic" (1927-1953) - 1,20 m.l.; "Primăria comunei Tufări-Comar- 

nic" (1927-1950) - 0,90 m.l.

- introducere în cutii de protecție: "Direcția Județeană de Drumuri 

și Poduri Mehedinți" (1968-1990) - 6 m.l.; "Consiliul Popular al ■jude-
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țului Mehedinți" (1968-1989) - 10,45 m.l.; "Sfatul Popular al comunei 

Izvorul Aneștilor" (1909-1967) - 1 m.l.

Neamț

- verificarea existentului cu inventarul: "Colecția de stare civilă 

a județului Neamț" (1844-1865) - 11,10 m.l.; "Gimnaziul Teoretic de Fete 

Evreiesc Piatra Neamț" (1943-1945)-0,25 m.l.

Olt

- verificarea existentului cu inventarul:"Căpitănia portului Corabia"; 

"serviciul Tehnic Olt Romanați, Vama Corabia, Bechet, comisii de muncă, 

asociații profesionale, parohii, organizații de pompieri, de pregătire 

militară, penitenciare" (1832-1961) - 72 m.l.; "Circumscripții Sanitare"; 

"Serviciul Sanitar Olt"; "Banca Națională Slatina"; "Casa de împrumut pe 

Gaj"; "Creditul Național Caracal" (1903-1952); "Bănci Populare Comunale 

și Cooperative de Credit" total 69 m .1.;"l.A.S. Studina"; "Spitalul Oră

șenesc Balș"; "Notariate raionale"; "Parohii" - total 41 m.l.

Prahova

- ordonare, inventariere: "Colecția de documente" - 50 doc.; "Direcția 

Regională Minieră Ploiești" - 3 m.l.

- verificarea existentului cu inventarul: "Primării comuna'le"; "Sfa

turi Populare"; "Institutul de Proiectări ^Petrochim^ " - total 50 m.l.

Satu Mare

- ordonare, inventariere: "Camera de Comerț și Industrie Satu Mare" 

(1931-1950) - 1,70 m.l.

- inventariere: "Sfatul Popular al orașului Satu Mare" (1965-1968) - 

7,20 m.l.
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- ordonare: "Uniunea Județeană a Cooperativelor Agricole de Producție 

Satu Mare" (1952-1991) - 8 m.l.

- introducere în cutii de protecție: "Sfatul Popular al raionului Satu 

Mare" (1965-1968) - 13 m.l.

Sibiu

- intercalare, fișare: "Comunitatea Germanilor din România" (1935-1940) 

- 0,12 m.l.

- fondare, ordonare, intercalare, inventariere.'"Fond personal Pimen 

Constantinescu" - 24 m.l.

- inventariere, cotare, intercalare: "Consiliul Național Săsesc" 

(1918-1937) - 0,15 m.l.

- ordonare, intercalare: "Comandamentul Armatei Austriece din Transil

vania. Seria acte juridice" (1805-1855) - 4,40 m.l.

- refondare, fișare pentru inventariere: "Universitatea Săsească. Se

ria caseria alodială" (1763-1892) - 11 m.l.

- stabilirea apartenenței la fond: "Acte administrative" - 9,83 m.l.

- ordonare: "Acte fasciculare" (1657-1801) - 4,60 m.l.

- ordonare, fișare, verificarea existentului cu inventarul: "Actele 

Oficiilor de Partaj" (1641-1848) - 2,70 m.l.

Suceava

- ordonare, fișare:"Inspectoratul Regional de Poliție Suceava" (1920

1953) - 2,85 m.l.; 205 fișe; "Colecția de stare civilă" (1840-1950)- 

9 m.1.; 4.200 fișe.

-verificarea existentului cu inventarul:"Colecția de stare civilă" 

(1861-1912) - 0,85 m.l.
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Teleorman

- ordonare, inventariere, selecționare: "Sfatul Popular al raionului 

Alexandria". (1950-1959; 1964-1968) - 9,35 m.l.

- reordonare, selecționare: "Liceul nr.1 Alexandria" (1857-1943) - 

15,55 m.l.; "Sfatul Popular al raionului Alexandria (1960-1967) - 4,15 

m.l.

- reordonare: "Prefectura județului Teleorman" - 3>m.l.

- inventariere: "Prefectura județului Teleorman" - 10,75 m.l.; "Bi

blioteca documentară" - 33 cărți.

- reinventariere, recotare:"Liceul nr.1 Alexandria" (1857-1948) - 

14,75 m.l.; "Sfatul Popular al raionului Alexandria "(1960-1967) - 3 m.l,

- ordonare:"Monitoare Oficiale și Presă" (1994-1995) - 3,45 m.l.

- refondare:- "Prefectura județului Teleorman" (1943-1950) - 19,15 m.l.

Timiș

- ordonare: “Camera de Muncă Lugoj" - 10 m.l.

- inventariere: "Camera de Muncă Lugoj, brevete de meserie" - 2,60 

m.l.; "Secțiile de pompieri Vatra Dornei, Tighina, Corabia, Craiova, 

Slatina, Turnu Severin, Drăgășani, Râmnicu-Vâlcea, Băilești, Cetatea 

Albă, Bălți, Deva, Oravița, Caransebeș, Orșova, Chișinău" (1927-1949)

- 2 m.l.; "Companiile de pompieri Timișoara, Reșița, Lugoj, Iași, Tg.Jiu 

(1935-1949) - 1,09 m.l.; "Grupurile de pompieri Timișoara, Olt - Craio

va" (1936-1949) - 3 m.l.; "Comandamentul subzonei A.A.Roman" (1940-1941) 

- 0,02 m.l.; "Garnizoana orașului Reșița" (1945-1946) - 0,02 m.l.; "Co

mandamentul VII teritorial Sibiu, zona de apărare antiaeriană a terito

riului" (1938-1940) - 0,22 m.l.; "Comandamentul subzonei A.A.Timiș Toron- 

tal" (1940-1945) - 0,04 m.l.; "Comandamentul zonei A.A.Dolj" (1940-1942)
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- 0,08 m.l.; "Comandamentul Apărării Naționale, subzona Râmnicu-Vâlcea" 

(1940) - 0,01 m.l.; "Cercul de Recrutare Caraș" (1933-1939) - 0,05 m.l. 

"Uzina <_< Ferdinand > " (1943) - 0,04 m.l.; "Uzina «Ciocanul^ " Nădrag" 

(1933-1948) - 0,22 m.l.; "Direcția Regională Zootehnică și Sanitar-veteri

nară" (1923-1948) - 0,06 m.l.; "Gimnaziul Romano-Catolic Lugoj, corespon

dență" (1859-1884) - 0,75 m.l.

- verificarea existentului cu inventarul:"Institutul Agronomic Timișoa

ra" (1945-1956) - 0,22 m.l.; "Societatea Anonimă Forestieră Bistra Ghim- 

boca și Mehadia" (1924-1934) - 0,09 m.l.; "Direcția Regională Zootehnică 

și Sanitar-Veterinară" (1923-1948) - 0,06 m.l.; "Uzina « Ferdinand^ " 

(1943) - 0,04 m.l.; "Uzina << Ciocanul)) Nădrag" (1933-1948) - 0,22 m.l.; 

Tribunalul Timiș-Torontal, firme individuale" (1876-1935) - 9 m.l. 

i
- sistematizare: depozitul 9 - 9 7  m.l.

Tulcea

- inventariere: "Primăria comunei Sarinasuf" (1942-1949) -. 0,14 m.l.

- selecționare: "Sfatul Popular al raionului Tulcea, secția financiară" 

(1953-1963) - 11 m.l.

- sistematizare: 53 fonduri - 190,25 m.l.

Vâlcea

- ordonare: "Colecția Mitrice" (1832-1865) - 16 m.l.

- ordonare, inventariere, cotare:"Tribunalul județean Vâlcea, secția 

I" (1947-1952) - 40,12 m.l.; "Colecția de stare civilă" (1866-1896) - 

22 m.l. ,

- selecționare: "Revizoratul Școlar al județului Vâlcea" (1908-1950)- 

22 m.l.
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Vrancea

- ordonare: "Comitetul județean Vrancea al P.C.R." (1972-1980) - 30 

m .1.;"Comitetul municipal Focșani al P;C.R." (1950-1984) - 30 m.l.; "Co

mitetul raional Focșani al P.C.R." (1950-1968) - 35 m.l.

- verificarea existentului cu inventarul: 7 fonduri - 66 m.l.

- inventariere: "Comitetul județean Putna al P.C.R." (1944-1949) - 4 

m.l.; "Comitetul raional Adjud al P.C.R." (1950-1968)' - 19 m.l.,; "Comite

tul județean Vrancea al P.C.R." (1968-1974) - 29,50 m.l.; "Comitetul 

municipal Focșani al P.C.R." (1949-1976) - 15 m.l.

- selecționare: "Sfatul Popular al raionului Panciu, registre de in- 

trare-ieșire" (1949-1968) - 10 m.l.

Dacă scara de valori a istoriografiei se poate 
modifica in timp, documentul rămâne o sursă inalterabilă a 
istoriei.

Direcția Generală a Arhivelor Statului, cu o tradiție 
publicistică de peste un secol, oferă celor interesați izvoarele 
istoriei naționale așa cum s-au păstrat, în forma'lor frustă, 
prin albume, ediții' tematice de documente, cataloage, în 
drumătoare de cercetare, la prețuri de cost sub'nivelul pieței 
de carte. '

Serviciul de Documentare, Valorificare și Publica
ții Arhivistice vă stă la dispoziție, la sediul Direcției Generale 
â Arhivelor Statului, București, B-dul M. Kogălniceanu, Nr. 
29,sector 5,Tel. 615.24.46. '

Volumele de documente dau distincție bibliotecii 
Dvs. Ele marchează omul însetat de adevăr. '
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